

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE
PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II.—Núm. 214

VALENCIA.—Viernes 30 de Abril de 1937

¡Euzkadi!

TO. LA BRUTALIDAD FACCIOSA, CON GRAN LUJO DE HOMBRES Y MAQUINARIA DE GUERRA, INSISTE EN SUS DESESPERADOS ATAQUES. NO SE OCULTA A LOS PROFESIONALES DEL CRIMEN LA IMPORTANCIA DE BILBAO, Y PRETENDEN APODERARSE DE LA CAPITAL. CUANTO NECESITE EUZKADI DEBEMOS FACILITARLE. EN ESTOS INSTANTES DE GRAVE RIESGO, LOS ANTI-FASCISTAS TODOS HEMOS DE IR EN APOYO DE EUZKADI COMO UN SOLO HOMBRE. COOPEREMOS CON TODO NUESTRO ESFUERZO MORAL Y MATERIAL A LA DEFENSA DE BILBAO. ES UN DEBER QUE, COMO REVOLUCIONARIOS, COMO ANTI-FASCISTAS, COMO CAMARADAS DE LOS QUE ALLI COMBATEN, NO PODEMOS ELUDIR. LOS FACCIOSOS INCENDIAN, DESTRUYEN, MATAN POR TIERRA, MAR Y AIRE. BIEN RECIENTE ESTA LA TRAGEDIA DE GUERNICA. DÓTEMOS A EUZKADI DE TODOS LOS MEDIOS DE COMBATE QUE PRECISA PARA ANIQUILAR A LOS ESBRROS DEL FASCISMO INTERNACIONAL. LA PELEA CONTINUA, VIOLENTA, TERRIBLE. NUESTROS HERMANOS DE EUZKADI CONTIENEN VALIENTEMENTE LA AVANCHA ENEMIGA. CONFIEMOS EN ELLOS Y VAYAMOS JUNTO A ELLOS. NADIE DESATIENDA ESTE LLAMAMIENTO. ¡APRESUREMONOS!

Salvajadas

Zarauz, Deva, Orlo, Guetaria y otros pueblos de la costa han sido abandonados por el vecindario... Allí sólo impera y vive la Falange y el Requeté, disputándose a tiros el botín que en las casas han tenido que abandonar sus moradores, porque todo aquel que se le encuentra por un camino, carretera o vereda con maletas, baúles o simplemente un envoltorio con ropa, es fusilado en el acto.

El pueblo de Motrico no tiene una casa que no haya sido asaltada. No hay más que trabajo en la

fábrica de sacos, donde se obliga a laborar a hombres, mujeres y niños.

En Zumaya y Motrico están militarizados todos los niños desde los cinco años.

En la actualidad existen más de 5.000 detenidos en las cárceles de Ondarreta, Pasajes y Rentería.

A las mujeres se las trata cruelmente. Hay en toda esa zona de las costa gran cantidad de mujeres, en su mayoría muchachas de 20 a 25 años, con el pelo rapado. Se empezó a dar ricino, pero hubo que suspender la tropelia porque agotaron tal medicamento. Entonces optaron por la salvajada de sacar a todas las que se iban deteniendo los dientes centrales...

EDITORIAL

¿POLITICA?

ES graciosísima la solicitud con que se aconseja a los Sindicatos cuál es su misión en los momentos presentes.

Se llega a la peregrina conclusión de que los Sindicatos no pueden actuar en política, juzgando como a tal el hecho de influenciar la estructura que deberá adoptar la sociedad española.

Se juzga a los Sindicatos como una organización a la cual puede situarse en el mismo plano que un partido político, de los cuales les separa, no sólo la estructura orgánica, sino el origen, trayectoria y misión final.

Si por fin se entiende la forma que debe afectar la estructura rectora de la acción que tenga fuerza de prejuicio las normas a que deberá sujetarse la economía, los Sindicatos tienen bien merecida la prioridad en ese orden de actuaciones.

El hecho de actuar en política con objeto de organizar la vida pública y endosar gratuitamente a los Sindicatos la tarea de rellenar una economía en declive, ya retrata de cuerpo entero a los flamantes mentores que nos han salido.

La democracia sin tapujos, la que arranca de la masa general de los trabajadores auténticos, que en el trabajo viven y son la base irremplazable de la economía nacional, tiene su más característica expresión en los Sindicatos, los cuales totalizan los aspectos todos de la producción y su puesta al consumo.

No sólo en la producción, sino en las artes, ciencias, en profesiones liberales, en suma, abarcan los Sindicatos toda la gama de actividades útiles al bienestar general. Son la garantía única de existencia de los pueblos por tener en sus manos la palanca creadora de todo lo útil. En su seno no se puede ingresar sino a trueque de ser útil a sus semejantes y emplear sus actividades a la utilidad y riqueza común a todos.

Sólo en los partidos políticos puede ingresar siendo un burgués, un hijo de papá o un rentista. La lógica y el sentido común y el propio instinto de conservación ha de determinar que la estructura política, el orden público, todo aquello, en suma, que pueda influir en la organización de la economía al servicio del pueblo, esté en manos de quienes no tengan intereses bastardos o de secta que defender y sean, por el contrario, garantía de eficiencia y neutralidad a todos los efectos de la producción y el consumo. Son éstas, actividades que no pueden quedar al albedrío de quienes, por pertenecer a cercados esotéricos, prejuzgan el universalismo característico en los Sindicatos obreros.

Quiénes crean la abundancia son quienes pueden y deben determinar su empleo y aplicación, y por ende, la estructura (llamémosle política) que pueda regular las relaciones entre los hombres, que en la democracia sindical tienen su máximo exponente.

No todos pueden permanecer en los partidos políticos. Todos, en cambio, si son útiles a la sociedad, caben en los Sindicatos. Estos han dado con la fórmula que realiza prácticamente la compatibilidad de intereses individuales con los de la colectividad humana.

Los partidos, por el contrario, son semillero de discordias, y la forma que debe regir los destinos de la nación no ha de ser estructurada en forma dictatorial, sino armonizando, compatibilizando intereses y tareas; creencias y convicciones, a los altos fines del bienestar general.

No podemos el poder. Pero si nos place dejar sentado que los partidos son la expresión de una mentalidad directriz que la revolución relega a segundo término.

Por tanto, no es mucho pedir que los partidos reduzcan su tarea a sus cánculos y dejen de pretender una misión rectora de los Sindicatos, que estaremos muy leales de tolerar.

¡ATENCIÓN!

París.—Madame Tabouis asegura en «L'Oeuvre» que Italia quiere hacer en favor de los facciosos españoles un último y considerable esfuerzo que revestirá la forma de un nuevo ataque contra Madrid, ataque que estará sincronizado por el bombardeo de Bilbao por la aviación alemana.

EUZKADI ESTA EN PELIGRO. NECESITA AYUDA EFICAZ Y URGENTE. LOS DEFENSORES DE EUZKADI LUCHAN CON UN HEROÍSMO QUE ESCAPA A TODA ADJETIVACION, ELOGIOSA. COMO NO HAY PALABRAS PARA ENSALZAR A LOS MAGNIFICOS DEFENSORES DE MADRID, TAMPOCO LAS HAY PARA EXPRESAR EL ADMIRABLE ESPIRITU COMBATIVO DE LAS TROPAS LEALES EN VIZCAYA. EL ENEMIGO QUIERE TOMAR BILBAO. NO LO CONSEGUIRA. ES NECESARIO, IMPRESCINDIBLE, QUE SE LE RECHACE LO MISMO QUE FUE RECHAZADO, QUE LO ESTA SIENDO, A LAS PUERTAS DE MADRID. DEBEMOS ACUDIR AL LADO DE EUZKADI SIN PERDER MOMENTO.

C. N. T. - J. J. LL. - F. A. I.

¡Hermanos vascos! ¡¡Con vosotros!!

El temple de una voz recia acaba de decir al mundo la profundidad de su tragedia. "Con toda la voluntad heroica de nuestros pechos, defendemos Bilbao." Las palabras las dijo la delegación de Euzkadi en Valencia, pero ahora todo el pueblo vasco, ahora nuestros hermanos vascos que quieren ser libres son los que hablan. He aquí su voz:

"Ayer, por la tarde, quedó reducida a ruinas la noble villa de Guernica, el árbol de nuestra tradición, los caseríos que formaban sus calles, señores e hidalgos cayeron bajo el bombardeo de la aviación rebelde que quiso verificar una destrucción en Guernica, por lo que para todos los vascos tiene de emotivo y simbólico.

Las bombas incendiarias, arrojadas a placer y sin enemigo, sobre las calles deshechas, han puesto sobre el suelo de Guernica una estela histórica. Ahí está la Guernica, entre sus ruinas, solamente quedaban cadáveres carbonizados en gran cantidad. Los que la evacuaron, hombres, mujeres y niños, sacerdotes y gentes civiles, fueron perseguidos por la metralla. Guernica, con su archivo, biblioteca, museo y tradición, ha pasado al reinado de lo histórico.

Ya son tres las villas destruidas: Guernica, Durango y Eizgueta. Llegan ya a miles las mujeres y los niños que han hallado la muerte entre sus escombros.

La orden de bombardeo fué dada por el Cuartel Alemán establecido en Deva. La han cumplido. 72 aviones en vuelo y 120 en servicio. Los vascos hemos cometido el delito de poner a la orden de la República y de la democracia nuestra tradición. Nuestro contenido liberal, nuestro genio civil, nuestra retaguardia ordenada, nuestra historia de siglos, ratificada en la Gran Guerra, en la cual, no obstante la neutralidad española, 35 buques de los 150 puestos por Euzkadi al servicio del Almirantazgo inglés para formar el bloqueo alemán, encontraron sepulcro en el mar con todos sus tripulantes.

Para evitar que el pabellón Vasco atraiga para la República y su causa las simpatías del mundo, que pueden ser en días próximos la causa de la democracia mundial, los mandos rebeldes, directivos alemanes, han resuelto borrar el nombre y el sentido vasco de la tierra.

Ayer, Durango; hoy, Guernica; mañana, Bilbao. La pérdida de Bilbao traería aparejada la del Norte, y esto permitiría lanzar sobre las costas del Mediterráneo 250.000 hombres y 120 aviones, que ahora se ocupan de abastecer el Norte. Este es el plan alemán.

Sólo podemos oponerle los pechos, los pechos vascos en 27 días de ofensiva brutal. No tenemos marina. No tenemos aviación. Llevamos a la causa de la República y a la defensa del territorio Vasco nuestro coraje y la admiración del mundo. Con ello esperamos vencer, pero creemos un deber que el pueblo republicano conozca nuestra amargura para que pueda juzgar la lealtad de nuestras fuerzas."

La Federación Anarquista Ibérica, la Confederación Nacional del Trabajo, contestó, y en su voz también la voz del pueblo español que quería ser libre: ¡HERMANOS VASCOS! Aquellos por los que vuestros barcos fueron a la guerra, os abandonan; aquellos que hoy en España y en los Países democráticos, tienen acorazados y aviones, os abandonan. Estos son capitalistas o por lo menos aliados de los capitalistas. Querían tanto como Franco la rendición de Bilbao, para que de un pueblo libre, hicieran un pueblo esclavo. Porque capitulado Bilbao, Asturias se sentiría muy sola; Aragón se echaría como carneza al Ejército alemán invasor y los acorazados y los aviones harían en cada incursión hacia Cataluña una nueva Durango, una nueva Guernica. De esta manera, sueñan obligarnos a un pacto de paz imposible. Si a ellos les interesa más ese pacto, a nosotros nos interesa aplastar, destruir el fascismo asesino de nuestras mujeres y de nuestros niños, verdugos de nuestros pueblos, y decimos:

Camaradas de Francia, Bélgica e Inglaterra: Rápidamente enviar rifles, municiones, aviones a Euzkadi. Por encima de países capitalistas y políticos traidores.

Camaradas republicanos o marxistas: Igual que lo hacemos nosotros, indicad a vuestros comités en el extranjero que todo lo recaudado se envíe a Vasconia, que es enviarlo a España libre.

Camaradas del Gobierno Central: Facilitad armas, mandad fuerzas armadas, de las que quedan en retaguardia, al frente de Aragón, porque atacando por ahí, se ayuda a Bilbao.

Que se hable claro, y que se exija a los anarquistas sacrificios que para el triunfo de la guerra sabrellearemos, dispuestos, como siempre, a dar nuestra sangre por el bien y la libertad del pueblo español y de todos los oprimidos de la tierra.

Camaradas de Andalucía, Centro, Asturias: A la carga con más ímpetu que nunca, que al atacar en todos los frentes salvemos a Euzkadi y así a la revolución española.

Camaradas que en tierras fascistas os preparáis para la insurrección libertadora: BILBAO SE RA UN NUEVO MADRID.

¡EUZKADI LLAMA!

LA F. A. I., LA C. N. T. Y LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS, RESPONDEN: ¡¡HERMANOS VASCOS!!... ¡¡CON VOSOTROS!!

El Comité Nacional de la C. N. T.—El Comité Peninsular de la F. A. I.—El Comité Peninsular de las J. J. LL.

Inglaterra refugiará a los evacuados civiles de las poblaciones leales de Euzkadi

Londres.—El diputado liberal Willrid Roberts ha recibido contestación a una carta que ha dirigido al ministro del Interior, Sir John Simon, en la que éste anunciaba estar dispuesto a otorgar al

Comité nacional de socorros en España, permiso para hacerse cargo de un número limitado de refugiados vascos evacuados de Bilbao para Inglaterra, a condición de que no sea con cargo a los fondos

públicos y se adopten toda clase de precauciones sanitarias. El Comité deberá igualmente comprometerse a repatriar los refugiados cuando esto sea ya posible.

Vida confederal

Organización de la distribución

El Sindicato Unico Mercantil de Valencia viene laborando por la constitución de un organismo que pueda regular en sentido colectivo la distribución de todos los productos y artículos de uso y consumo familiar.

Este Sindicato tiene presentada a la organización Confederal de Valencia una proposición referente al problema de la distribución, para ver de abordarlo en forma que pueda ponerse coto a los abusos constantes de los especuladores sinvergüenzas del comercio y de la industria.

Nuestra proposición abarca todas las ramas del comercio, y para hacerla factible, con un amplio sentido colectivista, proponemos la creación de un organismo denominado CONSEJO LOCAL DE LA DISTRIBUCION, cuyo organismo tendría como misión la adquisición de productos para la localidad y regulación de los precios de los mismos, para evitar la acción abusiva y derrochista de los negociantes, que al mismo tiempo que se enriquecen con la miseria del pueblo, laboran para la causa del fascismo, al cual se deben y sirven desde aquellos puestos en que han podido enrolarse cual serpientes venenosas y traidoramente.

No dudamos de que nuestra proposición, por la amplitud que tiene, sea difícil llevar a la práctica

rápido en todos sus aspectos y que quizás haya llegado un poco tarde para ser aceptada por todos, pero creemos firmemente que a pesar de todo puede ser puesta en práctica con nuestros propios medios y bajo nuestra responsabilidad.

El Cooperativismo, que hoy parece va tomando cierto incremento en las organizaciones sindicales, creemos sinceramente que no es la obra constructiva que en estos momentos de revolución puede y debe hacerse por la organización Confederal. Las cooperativas, ayer, tuvieron su razón de ser como arma contra el comerciante desaprensivo y explotador; hoy sería contraproducente y catastrófico que cada Sindicato se creara su cooperativa. ¿A dónde iríamos a parar? No, hoy hay que ir más lejos que eso. La organización tiene el deber de ir a la colectivización de esas cooperativas, para que no sean Cooperativas del Sindicato tal o cual, sino Cooperativas de la Confederación Nacional del Trabajo. Y con nuestro estudio y proyecto todavía más: SUCURSALES DE DISTRIBUCION, que su centro social y económico sería el CONSEJO LOCAL DE LA DISTRIBUCION, creado por la propia organización Confederal de la localidad.

LA ADMINISTRATIVA

Los grandes Comicios de la C. N. T.

Pleno Regional de Sidero-Metalurgia

ACTA DE LA SEGUNDA SESION (Continuación)

Se pasa al quinto punto. Socialización de la Industria Metalúrgica reglamentada.

Valencia indica que se vaya a la socialización paulatinamente, y cuando esté ya un número regular de poblaciones preparadas para ello, se lleve a la práctica regionalmente.

Segundo manifiesta que no ha tomado acuerdo sobre este asunto y pide se le facilite el Dicamen del C. N. para su estudio y en el plazo de ocho días dará manifestaciones sobre esto al C. R.

C. R. señala el peligro de que se realicen las socializaciones de forma diversa como ocurre, y por ello las normas deben tener una uni-

dad de forma en sus características. Por ello debe especificarse la forma única regionalmente. Dice que aquí ha de verse la conveniencia de tener una única reglamentación.

Castellón manifiesta que de acuerdo con lo indicado, y propone que el C. R. mande a los Sindicatos de la región un formulario de preguntas en las cuales los Sindicatos contestarán la forma en que tienen constituida la socialización y situación de cómo se desarrolla.

El presidente hace manifestaciones de que en muchos pueblos han hecho la socialización sin los documentos necesarios, y ahora será muy difícil. Indica que lleva de Alicante un acuerdo, que consiste en que se socialice regionalmente, principiando por los pueblos. Indi-

ca que acepta la proposición de Castellón como uno de los trabajos a realizar por el Comité Regional.

Alcoy indica la conveniencia de la socialización regionalmente, porque cuanto más tardemos más inconvenientes tropezaremos para ello, ya que lo que se necesita es llegar a un entendimiento con la U. G. T. en aquellos pueblos que existen los dos sectores.

Carcagente indica que necesita se le oriente sobre esta cuestión para llevar a efecto la legalidad de la socialización.

Alicia da cuenta de la incautación de los talleres en sentido colectivo y crea también de necesidad se le informe.

Valencia dice que la proposición de Castellón debe llevarse a efecto de que se manden todos los datos al C. R.

Játiva manifiesta que debe de hacerse así.

Algemesi se adhiere a lo mismo. Utiel indica que lleva todos los datos de la forma en que allí se han desenvuelto las socializaciones. Alcoy pregunta si la socialización regional ha de ser una dirección única en todos los pueblos.

Alicante manifiesta que debe ser así; con una dirección única, así podríamos hacer por comarcas, grupos administrativos únicos, como podría ser Alcoy, Alicante, Carthagena, Elda, etc. Así podemos decir que la Metalurgia Regional pide al Gobierno aquello que precisa y no tal o cual localidad.

C. R. cree que debe afirmarse en qué condiciones puede hacerse esta socialización regional.

Valencia cree que con los datos recogidos de todos los pueblos, puede hacerse después un Pleno en el cual se discuta en qué condiciones.

Castellón indica que nuestras aspiraciones son la socialización, pero al no tener los trabajos hechos, precisa preparar los pueblos para la socialización única.

Algemesi cree que precisa la forma que ha de llevarse a efecto la socialización, aquí en el Pleno

Valencia dice que aquí no podemos darle una orientación, porque en diversos pueblos, al existir diferentes organizaciones, no podrán darle el carácter confederal necesario y por lo tanto harán aquello que esté en sus posibilidades.

Alicante manifiesta que ellos tienen el criterio de que deben socializarse en común aquellos talleres que ya lo están. Dice además que si se han de tomar las normas para la socialización, lo ve muy bien, ya que la completa socialización se realizará cuando hayamos anulado a los patronos y estén en poder de los trabajadores las herramientas.

Algemesi aprueba se realice así, ya que económicamente debe ser una caja única.

Valencia reconoce que no se puede ir con la premura que se desea a la socialización por el sector U. G. T. y por ello reconoce que debe irse por partes por núcleos socializados.

Alcoy insiste de nuevo en que se debe proceder en lo propuesto por Castellón, así como que se realice en un nuevo Pleno el modo de unificar y organizar la socialización regional.

C. R. pregunta a Valencia si su Sindicato da las normas generales a todos los talleres.

Valencia contesta en sentido aprobatorio.

Castellón indica de nuevo su proposición, y Alcoy añade a lo propuesto de que se constituya una Comisión del C. R., la cual mandará una delegación a los pueblos que necesiten de su ayuda moral para llevar a efecto la socialización de aquellos pueblos que estén en condiciones de realizarla.

El Pleno lo aprueba.

Valencia indica que una vez el C. R. tenga los datos de la maquinaria y utillaje de todos los talleres metalúrgicos de la región, que se realice en seguida la convocatoria a la realización de un Pleno en el cual se indique la posibilidad a la socialización regional.

El Pleno lo aprueba.

Sobre el apartado segundo de este mismo punto, en el que dice: Forma de conseguir personalidad jurídica en la socialización.

Alicante informa que ellos tienen reconocido legalmente por la autoridad del Gobierno civil, las actas de incautación y socialización.

C. R. da cuenta de los trabajos hechos en Alcoy cerca de los Ministerios del Gobierno, los cuales se negaron a dictar un decreto que facilitase estos fines, y para ello cree debe realizarse la propaganda en la prensa y donde sea.

Valencia reconoce que esto debe ser un plan de organización y es la organización misma la obligada a que los compañeros que nos repre-

FEDERACION ANARQUISTA IBERICA

Grandioso Mitin en Albacete

El día 1.º de Mayo, y organizado por el Comité Peninsular de la F. A. I., se celebrará en la plaza de Toros de Albacete, a las tres de la tarde, un grandioso mitin en conmemoración de esta fecha histórica.

Tomarán parte como oradores los compañeros:

J. M. Lunazzi.

Un camarada francés.

SERAFIN ALIAGA.

FEDERICA MONTSENY.

SALVADOR CONO, que presidirá.

Se invita al acto a todos los trabajadores.

sentan en el Gobierno hagan lo posible por evitar los pagos que ciertos decretos dificultan a las industrias.

Debido a lo avanzado de la hora, se acuerda pase a discusión este punto en la sesión de la tarde.

La delegación de Torreveja, no pudiendo acudir, manda sus acuerdos por escrito adhiriéndose a los acuerdos que se tomen en el Pleno.

Se nombra mesa de discusión para la sesión de la tarde. Presidente, Castellón. Secretario, C. N. de Metalurgia. Palabras, Sagunto. Se levanta la sesión a la una de la tarde.

Las Juventudes Libertarias a los compañeros de "Frente Rojo"

Estimados compañeros: Salud.

Contestamos a vuestra sincera y amable "advertencia" que habéis tenido al indicarnos la maniobra del P. O. U. M.

Pero hemos de decirnos que, por ahora, la creamos inoportuna, puesto que nosotros, las Juventudes Libertarias, tenemos la suficiente conciencia y capacidad para no dejarnos arrastrar por ninguna clase de habilidades.

Por lo que vemos, no estáis al "tanto" de las cosas, y para ello precisa que os demos a conocer el caso, del cual deberíais estar enterados por nuestros mismos compañeros.

Surgida la iniciativa por estas Juventudes Libertarias, de celebrar en Valencia un mitin de carácter internacional, conmemorando la fecha del Primero de Mayo, convocamos en nuestra Federación Local a las Juventudes Republicanas, a las Juventudes Sindicalistas, a los jóvenes Socialistas Unificados y a los jóvenes del P. O. U. M.

Después de poner en conocimiento ampliamente detallado nuestra iniciativa, apartando de ella todo matiz doctrinal que pudiera entorpecer la buena marcha para la realización de esta labor que en conjunto con todas las Juventudes pensábamos realizar.

Las Juventudes Socialistas Unificadas fueron quienes rápidamente manifestaron, de una forma clara y terminante y a base de no entablar discusión, puesto que si no se retiraban de nuestro local, lo hacían por delicadeza a nosotros, que la J. S. U. no puede figurar en ningún lado donde se hallen representados los jóvenes del P. O. U. M.

Inmediatamente los republicanos, al igual que la J. S. U., renunciaban a ello, así como también los compañeros Sindicalistas, que son quienes podrían estar más de acuerdo con nosotros.

Ahora bien. No ya como republicanos, no ya como la J. S. U., ni tampoco como Sindicalistas, sino como comprendidos dentro del Frente de la Juventud nos negaban su colaboración. El compañero secretario del mismo, dijo:

—La disciplina del Frente de la Juventud impide a todas las Juventudes por él representadas el tomar parte en nada donde se hallen representados los jóvenes del P. O. U. M.

Compañeros de "Frente Rojo", aquí tenéis, pues, toda la maniobra y colaboración del P. O. U. M. Sentimos que censuréis esta colaboración, que es debida a que las Juventudes antifascistas de Valencia no han querido prescindir ni por un solo momento del antagonismo creado con la J. C. I.

No nos importan los problemas interiores de la J. S. U., con la J. C. I.

Nosotros no les defendemos, no tenemos por qué hacerlo; esto es cuestión muy suya y en la cual nosotros no nos inmiscuimos.

No creemos oportuno el rozar ninguna cuestión de fondo que pudiera quedar en el aire; más bien esperamos que os hagáis vosotros mismos el comentario. Por ahora, nada más.

FEDERACION LOCAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS

FEDERACION NACIONAL INDUSTRIA FERROVIARIA

Subsección de Valencia

CONVOCATORIA

Compañeros: Por la presente os convocamos a la Asamblea general extraordinaria que se celebrará hoy, día 30, a las 6:30 de la tarde, en nuestro local social de actos, situado en la calle de Landerer, número 5, bajo, con el fin de continuar el orden del día de la celebrada el día 28 próximo pasado.

Camaradas: Esperamos que por la trascendencia de los puntos a tratar no falte ningún ferroviario franco de servicio, esperándolo así para bien de la organización y de la causa revolucionaria. — El Comité.

GRUPO DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LIMPIEZA PUBLICA

Jóvenes de ambos sexos

Con el afán de cumplir con nuestra misión de educación social las Juventudes Libertarias de Limpieza, hemos organizado una conferencia para hoy viernes, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, calle del Temple, número 1, a cargo del renombrado militante Sirio de Venir, con el tema "Misión de las Juventudes en los momentos actuales".

SENDICATO UNICO DE VENEDORES AMBULANTES (ARTICULOS VARIOS)

CONVOCATORIA

El próximo domingo, día 2 de Mayo, a las diez de la mañana, y en el teatro de la Metalurgia (calle de la Metalurgia, antes Caballeros), celebrará este Sindicato Asamblea general extraordinaria. Compañeros: por la importancia de los asuntos a tratar, esperamos no faltaréis, entendiendo que los acuerdos que se tomen serán válidos, sean cualquiera el número de asistentes.

F. I. J. L. - F. A. I.

BARRIADA DE BENICALAP

Compañeros: Se os convoca a reunión extraordinaria para hoy viernes, a las siete de la tarde, en nuestro local, Avenida de la C. N. T., número 185.

Por haber asuntos a tratar de muchísimo interés, esperamos no faltéis ni uno solo. — El secretario.

JUVENTUDES LIBERTARIAS

Barriada Misericordia

Este Secretariado de Propaganda, prosiguiendo la labor propagandista y cultural por medio de charlas y conferencias, organiza una charla para hoy viernes, a las siete de la tarde, a cargo del compañero Rafael Montegudo, con el tema "Misión de la Juventud en la Revolución".

Jóvenes de ambos sexos! ¡Trabajadores! ¡Simpatizantes todos! ¡Acudid a oír la voz de los jóvenes revolucionarios!

Secretariado de Propaganda.

C. N. T. J. J. LL. F. A. I. Comisión de Propaganda Unificada

TELEFONO 16.539

Actos a realizar

Día 28.—EN REQUENA: Conferencia. Martín Moreno. (Última del ciclo).

EN BEL GUACIL: Mitin. Oradores: B. Merino y Jiménez Igualada.

Día 1.º de Mayo.—EN TORREVEJIA: Mitin. Oradores: Benito Sáinz, J. Cano Ruiz y Rueda Ortiz.

EN BENIFAYO. Oradores: Vivas, A. Artal y J. Pros.

EN VILLARREAL: Mitin. Oradores: P. Puchol y Gil Martí.

EN BENICARLO: Mitin. Oradores: Martín Moreno y E. Busquier.

EN DENIA. Oradores: María Egnor y M. González Inestral.

EN REAL DE MONTROY. Mitin. Oradores: F. Alemany y Beltrán.

Día 2.—EN MISLATA: Mitin. A las diez de la mañana. Oradores: B. Sáinz y Gil Martí.

Día 4.—EN GANDIA: Mitin. Oradores: A. Artal, José Pros y E. Busquier.

Día 5.—EN MANISÉS: Mitin. Oradores: E. Vivas, Martín Moreno y Juan Rueda Ortiz.

Día 9.—PUERTO: Mitin. Oradores: J. Pros y Rueda Ortiz.

PARA EL INTERIOR:

Barriada Misericordia. Conferencia. Viernes, 7 tarde. R. Montegudo. Tema: "Misión de la Juventud en la Revolución".

Actos organizados por las Juventudes Libertarias

Día 1.º de Mayo.—EN VALENCIA: A las 6:30 tarde: Mitin. Oradores: C. Miró y S. Aliaga.

EN EL CRAO: Mitin. Oradores: Luisa García, R. Montegudo y Pros.

EN BETERA: A las cinco tarde. Mitin. Oradores: B. Sáinz y E. Marco.

Día 4.—EN BENIFAYO: Mitin. Oradores: B. Sáinz y Marcos.

Día 5.—En el Sindicato Fabril y Textil: Conferencia a cargo de P. del Río. Tema:

QUE SON Y QUE QUIEREN LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS EN EL MOMENTO ACTUAL.

Día 5.—A las nueve de la noche: Mitin. En Tabernas de Valldigna. Oradores: B. Sáinz, E. Marco y R. Montegudo.

LA COMISION DE PROPAGANDA

COLABORACION

POSTALES DE GUERRA

San Isidro levanta el puño

Por EDUARDO ZAMACOIS

Los primeros días del pasado Noviembre nos hallábamos en Yésero, lugarejo agreste sito en las estribaciones de los Pirineos, a mil doscientos metros sobre el nivel del mar. El frío era intensísimo. De día la niebla taborraba totalmente el perfil de los montes. De noche el termómetro marcaba ocho, diez y aún doce grados bajo cero.

Muchas tardes, ya entre dos luces, un perro procedente del campo enemigo iba a visitarnos a la "avanzadilla", desde donde señoreábamos el caserío faccioso de Gavín. Era un legítimo can de cuartel, que sabía ponerse en dos patas y saludaba militarmente levantando una mano a la altura de las orejas. Llegaba trayéndonos entre los dientes la prensa insurrecta del día, y luego de coger los periódicos que nosotros le entregábamos, se marchaba sin ladrar y por senderos disimulados, como consciente de lo secreto de su misión. Hasta que una noche, a poco de separarse de nosotros, oímos un tiro y ya nunca volvimos a verlo, lo que nos hizo suponer que algún oficial rebelde lo había matado.

Fues bien... Desde entonces conservamos—tan grande fué el asombro que la grotesca noticia nos produjo—el número del "Heraldo de Aragón" correspondiente al 29 de Octubre, en donde se hablaba de que por iniciativa de la revista "Renovación Española", las damas pladonas de Zaragoza habían acordado regalarle al generalísimo Franco la imagen de la Virgen del Pilar para que ésta, llegado el momento oportuno, presidiese "la sala de Consejos del futuro Gobierno". Y seguidamente invitaba a los buenos católicos a contribuir con lo más que pudieran a pagar los gastos—cuentos, sin duda—que el procesional traslado de la efigie veneranda ocasionara.

La entrada en Madrid de nuestro glorioso ejército—añadía el reportero—se está aproximando, y de consiguiente, habrá que dar por terminada la suscripción, ya que el propósito de Renovación Española es llevar a Madrid la imagen de la Santísima Virgen del Pilar en la fecha más inmediata después de establecerse allí el generalísimo Franco."

Lo de negociar con la religión, convirtiendo a los santos en sacacuartos del rebaño devoto, lo juzgamos mal, muy mal... Pero peor se nos figura—por la irreverencia que implica—el depositar la doncella, veinte versos secular, de la Píarica entre los brazos de un hombre, aunque las apertencias sexuales de éste sean tan comedidas como las de San Pedro de Répide o las del cabezalla Franco, y estamos seguros de que a los mismos católicos—a los católicos de cierta jerarquía intelectual, se entiende—ha de parecerles el sustituirlo un caso abusivo, vergonzoso, genuinamente salvaje—otra calificativo no merecen!—de imbecilidad y de fanatismo.

A continuación, y bajo el epígrafe "Ante la inminente toma de Madrid por el glorioso ejército na-

cional", el diario fascista aseguraba que los madrileños residentes en Zaragoza estaban resueltos a limpiar la villa "que les vió nacer de la podredumbre que la infectó mediante la infame propaganda y arraigo de las doctrinas marxistas, anarquistas y soviéticas". Para lo cual invitaban a sus coterráneos a pasarse "cuanto antes por el establecimiento "La Joyita", Cose, 64, esquina a la plaza de la Constitución, para recibir una medalla de San Isidro, que será nuestra insignia, entregando el donativo voluntario con que debéis contribuir—subraya—al sostenimiento de los gastos que con tan grato suceso hemos de realizar". Aclarado este punto fundamental—el de la recaudación—, los autores del manifiesto añadían:

"Y en cuanto tengáis noticia oficial de la toma de Madrid, acudid, sea la hora que sea y cualquiera que sea el estado atmosférico, a la plaza de Paraiso, junto a la Facultad de Medicina, y allí nos reuniremos todos para exteriorizar nuestro entusiasmo y alegría."

La alocución terminaba: "¡Paisanos! ¡Madrileños!... Pedid a la Santísima Virgen del Pilar y a nuestros Patronos, San Isidro y Virgen de la Paloma, caiga pronto Madrid en poder del glorioso ejército, que es tanto como recibirlo para España, y que el Sagrado Imán de Amor Divino detenga los criminales brazos de las hordas marxistas"... etc.

Estas ingenuidades se publicaron, según dijimos, con fecha 29 de Octubre de 1936, y estamos a

fin de Abril de 1937, y por momentos los cabezallas traidores—bochorno de su patria y de su raza—sienten desvanecerse sus esperanzas de triunfar. El 15 de Mayo, día del Santo Labrador, se acerca, y Madrid no sólo no se rinde, sino que ataca. Por lo visto, San Isidro es partidario de la colectivización de la tierra; es "un camarada". San Isidro, como nosotros, levanta el puño para saludar. Y lo mismo hacen la madrileñísima Virgen de la Paloma, y la otra, "la que no quería ser francesa", y ahora, según un cantar que ríe por nuestros frentes de Aragón, dice:

"...que no quiere a los fascistas, que quiere ser capitana de las tropas comunistas..."

Y como estas Virgenes discurre la del Rocio, a despecho del gobernador civil de Huelva, que pensaba enviarla a Madrid—según el "A B C" de Sevilla—para colocarla en la plaza del Progreso, a la que daría su nombre, y sobre el pedestal que hoy ocupa Mendizábal.

Todo lo cual demuestra: o que las virgenes y santos son unos ineficaces tarugos de madera catalogados por el Sumo Hacedor en el número de "los indeseables", o que se han pasado a "los rojos" para ayudarles a exterminar a los miserables—hijos de zorra y de serpiente—confabulados para entregar España al extranjero.

EDUARDO ZAMACOIS

Gabinete de Prensa de la Delegación General de Euzkadi en Valencia

Lo que va de la insidia al hecho real

Nos enteramos con estupor de la nueva modalidad de la propaganda fascista internacional.

Una parte de la prensa conservadora inglesa acoge en sus columnas la campaña de abandono de Euzkadi por el Gobierno de la República y del sacrificio estéril del pueblo euzkaro ante los ejércitos rebeldes que invaden el territorio vasco leal, destruyen e incendian sus ciudades y ametrallan sacerdotes cristianos, mujeres y niños, achacándolo a diferencias políticas surgidas entre los vascos y el Gobierno.

Queremos salir al paso de la maniobra, sin otra finalidad—que no habría de correspondernos—que la de evitar la desorientación que aquella pueda producir en los medios políticos de esta capital.

A la hora de enviar estas cuartillas carecemos de elementos de conocimientos bastantes para enjuiciar la conducta de la prensa que acoge en sus columnas la especie insidiosa; tenemos, en cambio, motivo suficiente para calificar así y para afirmar que aquellas editoriales sirven—quieran o no—al mismo amo que los aviones rebeldes que han reducido a cenizas Guernica con su tradición de libertad secular, destruido sus archivos, bibliotecas y museos y ametrallado mujeres y niños...

Los vascos encontramos lealtad y correspondencia en el Gobierno

de la República, a cuyo acuerdo aprobado por el Parlamento, debe Euzkadi la fórmula actual de su vida autónoma; como hemos encontrado agradecimiento amigo en algunos armadores ingleses y en las oposiciones de la Cámara de los Comunes, al recordar en la frase autorizada de Lloyd George los treinta y cinco buques vascos que con sus tripulaciones encontraron su tumba en el Océano al romper el bloqueo alemán en la Gran Guerra, en servicio de la Gran Bretaña y de la democracia universal.

Mas es menguado el alivio que podamos sentir—y aun cuando lo fuera, lo rechazaríamos por lealtad a la República, en cuyo triunfo esperamos—con la campaña aludida, recogida precisamente por los órganos de opinión que han apoyado el establecimiento del control, medida la más grave de nuestro aislamiento que nos deja entregados al Estado Mayor alemán, establecido en Deva, a cuyo servicio están ciento veinte aviones alemanes e italianos, y que, entre los ochenta mil invasores de nuestro territorio, cuenta regimientos enteros italianos y de otros extranjeros.

Quien así procede carece de derecho para lanzar insidias achacando al Gobierno de la República las consecuencias de los propios errores de las democracias europeas a las que dice servir.

Una protesta del presidente del Gobierno vasco

Valencia 28 de Abril de 1937.

Recibimos de Bilbao el siguiente telegrama:

"Declaraciones del presidente del Gobierno de Euzkadi ante la inaudita desaprensión de los elementos rebeldes, afirmando que somos nosotros quienes incendiáramos nuestros pueblos. Elevo ante el mundo mi voz de protesta la más enérgica y encendida, apelando al testimonio de los numerosos periodistas y representaciones consulares, que, con terror, han contemplado hasta dónde llegan los instintos de destrucción de los mercenarios al servicio de los fascistas españoles. Ante Dios y ante la historia, que a todos han de juzgar, afirmo que durante tres horas y media los aviones alemanes bombardearon con saña desconocida la población civil indefensa de la histórica villa de Guernica, reduciéndola a cenizas, persiguiendo con el fuego de ametralladoras a mujeres y niños que han perecido en gran número, huyendo los demás alacados por el terror. Pregunto al mundo civilizado si puede permitirse el exterminio de un pueblo que ha tenido siempre como ejecutoria más preciada la defensa de su libertad y de la secular democracia que Guernica, por su árbol millenario, ha simbolizado en los siglos. Quiero creer que las naciones acudirán en auxilio de más de trescientas mil mujeres y niños que vienen a refugiarse a Bilbao. Nada pedimos para los hombres, pues nuestro propósito firme de defender la libertad de nuestro pueblo nos hará afrontar los mayores sacrificios con el ánimo sereno y la conciencia tranquila.—PRESIDENTE DE EUZKADI."

Valencia 29 de Abril de 1937.

La nota del Gobierno vasco

El Gobierno Vasco ha facilitado otra nota, que dice así:

"El Gobierno Vasco ratifica en todos sus extremos la nota facilitada por el excelentísimo señor presidente sobre la destrucción de ciudades vascas por la aviación extranjera al servicio de Franco y ante el hecho inconcebible de que los rebeldes españoles insistan en su parte oficial de ayer, comunicado por el cuartel general de Salamanca relatando la destrucción de Guernica y otros pueblos, como producidos por elementos extremistas existentes en el territorio de este Gobierno, información y criterio que han sido sustentados y ratificados por Radio Berlín, en su emisión de hoy de las diez horas, apelamos al mundo civilizado en general y cuantos se interesen por el imperio de la verdad y de la justicia para que puedan comprobar los hechos. Estamos dispuestos a recibir cuantas comisiones, personalidades e instituciones deseen investigar por su cuenta propia los hechos acaecidos en el territorio vasco. Nuestras puertas están abiertas para todos. Por nuestra parte hacemos constar el ferviente deseo de que esas comprobaciones se realicen con la máxima amplitud a fin de que el mundo conozca en todos sus pormenores los actos de salvajismo de que el País Vasco ha sido objeto en la destrucción de sus ciudades, y la intervención activa y directa que en ellos tienen algunas naciones europeas."

Por los frentes de Madrid

LA CASA AMARILLA

¡Bien por los camaradas carabineros! Todo valor y disciplina, abnegación y heroísmo... Han puesto estos compañeros toda su voluntad férrea y entereza en esta operación, logrando un triunfo de gloria en el cerro de Camarines...

Bien preparada la operación, los carabineros avanzaron en el cerro de Camarines; aguantaron de firme la avalancha del fuego enemigo y lograron el objetivo, que no era otro que el de apoderarse de una casa denominada "Amarilla". Esta fué fortificada poco después, sufriendo el enemigo un duro castigo, que le ha dejado sumamente quebrantado...

Los camaradas carabineros fueron felicitados por el jefe del sector, por su valerosa actuación, en la toma de la Casa Amarilla.

En los demás frentes de Madrid, sin novedad; a excepción de algún que otro tiroteo, nada de particular que comentar.

Los asesinos no cesan de bombardear con obuses a la capital de la Revolución.

Nos causan con ellos muchas víctimas, que, como es natural, son inocentes y en su mayoría mujeres y niños.

¡Cuán infames son!... La aviación facciosa no hace acto de presencia.

Por hoy, no más.

AURELIO JEREZ SANTA MARIA

Madrid 25 Abril 1937.

Grandioso Mitin de Unidad Sindical

EN CONMEMORACION DEL 1.º DE MAYO, ORGANIZADO POR LA FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS C. N. T. Y EL SECRETARIADO PROVINCIAL U. G. T.

El acto tendrá lugar en el teatro Principal el día 1.º de Mayo, a las seis de la tarde.

PRESIDIRAN ESTE ACTO:

Por la U. G. T.: CARLOS BARAIBAR, subsecretario de Guerra

Por la C. N. T.: un ministro

ORADORES

Por la U. G. T.: CARLOS RUBIERA, subsecretario de Gobernación

Por la C. N. T.: MARIANO R. VAZQUEZ, secretario del C. N. de la C. N. T.

Ningún trabajador consciente debe faltar a este grandioso acto, en donde se pondrá de manifiesto el verdadero valor que tiene para el porvenir de la auténtica clase trabajadora la palabra ¡UNIDAD!

¡PROLETARIOS! ¡ANTIFASCISTAS TODOS! Acudid al gran mitin de unidad sindical. El acto será radiado a toda España.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS C. N. T. SECRETARIO PROVINCIAL U. G. T.

Aviones facciosos sobre Valencia

Durante la madrugada del jueves los aparatos facciosos volaron nuevamente sobre Valencia.

¿Objetivos? Uno: el de la destrucción por la destrucción misma. La Ribera, Sedavi, Albal, Carcagente, Algemesi, constituyen el sector que por primera vez escuchó detonaciones.

Y esta vez no fué sólo un avión, sino varios los que realizaron la incursión, según las referencias.

Que nosotros sepamos, los artefactos que arrojaron los mercenarios, cayeron casi todos en el agua. Cuatro bombas eran incendiarias; diez, no explotaron.

La señal de alarma fué dada con absoluta oportunidad. Esta vez hemos de reconocerlo así. La alarma duró cerca de una hora, y en ese tiempo funcionaron diversos potentes reflectores.

Por fortuna, no hubo víctimas.

Campesinos: leed

"Fragua Social"

C. N. T. A. I. T.

Sindicato Regional de la Industria del Transporte de Levante

Gran mitin de clausura que se celebrará el día 2 de Mayo, a las diez de la mañana, en el cine Capitol de Valencia, para dar a conocer a todos los trabajadores las conclusiones tomadas en el mitin regional de este Sindicato, tomando parte los siguientes compañeros:

- MARCELINO PEREZ, por Gandía.
- JOSE MORALES, por Alicante.
- MIGUEL CARO, por Valencia.
- VICENTE PEREZ "COMBINA", secretario nacional de los Transportes de España.

Trabajadores: Acudid a este acto, en donde se va a orientar en carácter general el problema de los transportes, mirando el problema de la guerra y la socialización de nuestra industria.

Por el Sindicato Regional del Transporte: FRANCISCO BAREA, secretario.

Valencia al día

Las actividades del Gobierno en Valencia

Consejo de Ministros de ayer

La conmemoración del 1.º de Mayo

Ayer se reunió el Gobierno en Consejo extraordinario, a las cuatro de la tarde. Terminó la reunión a las cinco de la noche. Facilitó la referencia el ministro de Instrucción pública, quien dijo a los periodistas:

"El Consejo ha dedicado mucho tiempo al despacho de numerosos asuntos de trámite. Como nota destacada de la reunión, puedo decirles que el Gobierno ha adoptado la decisión de que este 1.º de Mayo signifique la contribución

por parte de todos los trabajadores a la aceleración de la victoria, y de que en el presente año, así como en otros ha sido el 1.º de Mayo una fiesta de protesta de la clase trabajadora contra el capitalismo, sea así lo quiere el Gobierno, y responde con ello a un sentimiento popular—un himno al trabajo, por que, sin duda alguna, con la intensificación del trabajo dispondremos de aquellos medios que necesitamos para la guerra."

Nota de la Presidencia

Las circunstancias que en la conmemoración de la fiesta de los Trabajadores concurren en este año de sacrificio y gloria para el pueblo español, imponen a todos los ciudadanos de la España leal un acto de fraterna y estrecha solidaridad con los hermanos que luchan en la primera línea por la libertad y la independencia nacionales. El presidente del Consejo de Ministros y su Gobierno señalan para este día memorable una obligación; es esta: la de intensificar el trabajo en todos los órdenes y muy especialmente en las industrias de guerra. La empresa heroica que el pueblo español persigue con el sacrificio de su sangre, impone este deber, que el Gobierno espera ver cumplido por todos los antifascistas. De esta suerte, la jornada de mañana constituirá un acto de ferviente adhesión a la causa que todos defendemos, y un medio de acudir, con la superproducción que se logre, en ayuda de los frentes en donde se ventila el porvenir de los supremos intereses de todo el pueblo trabajador.

Sanidad y Asistencia Social

DONATIVOS

Se ha recibido en este Ministerio, por intermedio de la Jefatura de Servicios Farmacéuticos del Ejército, un donativo cursado a la España leal por la entidad de Praga, Odborobé Sdruzeni Ceskoslovenské, y consistente en 120 trajes completos de cuti para muchachos y 150 vestidos de algodón para niñas.

Este Ministerio hace resaltar este nuevo rasgo de ayuda que recibe de las organizaciones proletarias extranjeras, y que será destinado para cubrir necesidades entre la clase civil, conforme los deseos de los generosos donantes.

También se han recibido con destino a los Hospitales de sangre, 45 pesetas de la Hidroeléctrica de Lerín (Jaén).

25 pesetas del compañero Bernardo García, del Faro de C.º de Santa Pola.

Con destino a los Hospitales de la red de Alcaraz se han recibido los siguientes donativos:

Almacenes "El Aguilá", Sociedad obrera C. N. T., 200 pesetas; The Sport, 25; García y Ortells, 25; R. Pérez, calzados, 15; Control e Intervención U. G. T. Juan M. y E. Campoy, 200; López, camiseo, 25; José Alemany, 25; Joyería Regional, 50; Novedades Mellado, 25; Unión Musical Española, 50; Kola Curtals, 25; Casa Ramón Porta, Control obrero, 25; A. Torres Boix, 25; Control Casa Farinetti C. N. T.

y U. G. T., 50; L. Crumiére, 200; Comité de Control de la Casa Royal C. N. T. y U. G. T., 100; Platería de M. Navarro, 25; Sugrañes, 25; Comité obrero de la sastrería Sempere, 25; Control de la Casa Altarriba U. G. T., 25; Control L. Mayquez, 25; Almacén Gayetano Gil, 25. Total, 1.365 pesetas.

De José Plata, de Puebla de Valverde, 480 pesetas; de los Laboratorios del Norte de España, Productos Cusi, 150; del Banco Popular de Previsores del Porvenir, 1.000; del Banco Español de Crédito, 1.000; del Banco Exterior de España, 1.000; del Consejo Municipal de Asistencia Social, de Villafraanca del Cid, procedente de donativos de obreros y simpatizantes de la C. N. T. de dicha localidad, 529'80.

AVISO

Habiéndose recibido en la Sección de Propaganda de este Ministerio álbums para iluminar de Higiene mental, se pone en conocimiento de los maestros y maestras de esta localidad para que pasen a recogerlos mediante volante a dicha Sección, de diez a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

LA AYUDA DE INGLATERRA A ESPAÑA

En Burjasot han sido instalados los compañeros que han venido a España acompañando a los camiones ingleses que esta nación pone a disposición de la Oficina Central de Evacuación y Asistencia a refu-

giados para los servicios de evacuación.

En el citado pueblo, donde han recibido toda clase de atenciones y plácemes por su labor altruista, tan valiosa en los actuales momentos, descansarán los citados camaradas de su viaje a España, y seguidamente comenzarán sus tareas en el aludido trabajo de evacuación, cooperando así de una manera práctica y eficaz al humanitario cometido de restar víctimas inocentes a la refinada crueldad del fascio extranjero, que ha dejado huellas tan tristes y sangrientas en nuestra España mártir y heroica.

Federación Gráfica Española

SECCION VALENCIA, U. G. T.

A todos nuestros afiliados

Por acuerdo de la junta general celebrada en el día de ayer se ordena a todos nuestros afiliados que el día Primero de Mayo se trabaje en todos los talleres de la Industria Gráfica, advirtiéndolo que para los efectos de las Bases de trabajo debe consultarse a la entidad durante todo el día de hoy.

Hoy viernes, como anunciamos en días anteriores, continuará la Asamblea convocada para jueves y viernes.—LA DIRECTIVA.

DESDE SUECA

La Comisión Administradora de Agricultores de Sueca y la proyectada Asamblea de la Federación Provincial Campesina

Hemos recibido un informe de la Comisión Administradora de Agricultores de Sueca que, por su extensión, aun lamentándolo mucho, no podemos publicar y del cual son los siguientes párrafos:

"Ante los injustificados ataques que ha sufrido el pueblo de Sueca y que han culminado en la anunciada Asamblea convocada para hoy viernes, día 30, en el teatro Olympia, de Valencia, la Comisión Administradora de Agricultores, del término municipal de Sueca, cree necesario e imprescindible salir del continuado silencio, impuesto por la labor abrumadora que sobre ella ha pesado.

A continuación siguen unos párrafos demostrativos de que los campesinos de Sueca, cultivaban gran cantidad de tierras en los pueblos colindantes y que en razón del criterio predominante en casi todos los Municipios de que deben ser sus vecinos quienes deben trabajar las tierras del término, se las han quitado a los vecinos de dicha población.

Y que puestos los campesinos de Sueca en esta coyuntura se han visto obligados a adoptar la misma posición en lo que respecta a su término municipal.

Y que no obstante, se han reservado para entregarlas a los campesinos de Castellar, Torre, Masanasa, Alfafar, Catarroja, etc., etcétera, algunos miles de hanegadas de tierras, pero a condición de que no pudieran lucrarse con esta cesión los explotadores y terratenientes, antiguos alimentadores de la Derecha Regional Valenciana.

Que para ceder con responsabilidad las tierras a estos pueblos, se hizo un llamamiento a los Consejos Municipales de los antedichos pueblos y que éstos no respondieron como era debido al llamamiento de la Comisión Administradora de Sueca.

Que se pidiera por parte de esta Comisión a los Municipios los nombres y la cantidad de tierras que en Sueca trabajaban los que se quejaban de la expropiación.

Y que en la Federación Provincial Campesina, en una relación presentada a esta Comisión, figuran los siguientes nombres:

Miguel Gimeno Belsa, Vicente Rodrigo Arlandis, Miguel Minguet Furió, Tomás Minguet Albers, Francisco Alabau, Enrique Furió, Blas Gimeno Tamarit, Manuel Navarro Moncholi, Luis Ferrándiz y Vicente Gimeno, todos éstos como

JUNTA DE DEFENSA PASIVA DE LA POBLACION CIVIL

AVISO A LOS CIUDADANOS

ESTA JUNTA ENCARECE A TODOS LOS CIUDADANOS QUE, EN LOS CASOS EN QUE SEPAN DONDE SE HAN PRODUCIDO DERRUMBAMIENTOS U OTROS SINIESTROS POR CAUSAS DE BOMBARDEOS AEREOS O MARITIMOS, SE APRESUREN A COMUNICARLO POR TELEFONO O PERSONALMENTE A LOS SIGUIENTES DEPARTAMENTOS:

COMISARIAS DE VIGILANCIA MAS PROXIMAS.
TENENCIA DE ALCALDIA DEL DISTRITO CORRESPONDIENTE, O A LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD.
CON ELLO SE PODRA PRESTAR RAPIDAMENTE AUXILIO A LA ZONA SINIESTRADA.

pequeños campesinos, y resulta que según una relación enviada desde Castellar, referente a estos individuos, todos tienen y disfrutan grandes extensiones de tierras, tanto arrozales como de huerta, en Valencia.

Y que estos personajes son los que, sirviéndose de la Federación Provincial Campesina, han de hacer hoy viernes una Asamblea protestando de las expropiaciones realizadas en Sueca.

Copiamos íntegro el último párrafo del informe recibido:

"Ante la persistencia en la campaña emprendida, esta Comisión de Agricultores del término de Sueca, respaldada por el Consejo Municipal y por todas las organizaciones sindicales y políticas, unidas fraternalmente, advierte respetuosamente a las autoridades la conveniencia de cortar una campaña que sólo está inspirada por el deseo de crear dificultades al Gobierno y a los pueblos que, como Sueca, han cumplido silenciosamente con su deber.

Campaña que de persistir puede acarrear funestas consecuencias, ya que el pueblo de Sueca no está dispuesto a consentir que elementos irresponsables vengyan a interrumpir su pacífico trabajo."

Firman el informe: Por la Comisión, Juan Cano Peña; Izquierda Republicana, Emilio Fos García; Partido Sindicalista, Ramón García Meseguer; Partido Comunista, Vicente Félix Pera; U. G. T., Juan Forquet Cotaina; C. N. T.: El presidente, Juan Forquet."

Hay un sello que dice: "Comisión Administradora de Agricultores.—Sueca."

La Embajada de México

Ha instalado las oficinas de su Cancillería en la plaza de la República, 1, puerta 5.ª Teléfono número 19.262.

Avisos y comunicados

83 BRIGADA.—MANDO CUERPO DE TREN

Los compañeros Miguel Llorca, Luis Ferri y Manuel Ortiz, pertenecientes a esta Sección, deberán presentarse inmediatamente en el cuartel de la Brigada (antes Caballería).—El teniente, Rafael Mateu.

COMANDANCIA REGIONAL DE MILICIAS

Todos los brigadas, suboficiales y alféreces ascendidos a tenientes, así como todos aquellos oficiales que se encuentren en expectación de destino, pasarán sin falta hoy día 30, por esta Comandancia, plaza de Tetuán, 23, Sección de Personal, durante las horas de 9 a 2 de la tarde. Salud y República. Valencia 29 de Abril de 1937.—El jefe de la Comandancia.

SINDICATOS DE LA MADERA (C. N. T.—U. G. T.)

Se convoca a todos los manuales y administrativos del ramo, a la Asamblea general que tendrá lugar hoy viernes, día 30, a las 5'30 de la tarde, en el local de la

Metalurgia, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
 - 2.º Dar cuenta de los acuerdos recaídos en la última reunión de Técnicas y delegados.
 - 3.º Nombramientos de cargos.
 - 4.º Asuntos generales.
- Se os ruega no dejéis de asistir, dado el interés que tiene para nuestro ramo.

Consejo Municipal

HACIENDA.—ANUNCIO

En el "Boletín Oficial" de la provincia del día 27 del actual Abril, consta el siguiente

ANUNCIO

El Consejo Municipal de esta ciudad, en sesión celebrada el día 14 del actual, aprobó el presupuesto extraordinario para la ejecución del plan general de reorganización de los servicios de extinción de incendios y sanitarios aprobado por dicho Consejo en 26 del pasado Febrero y cuya cifra de gastos e ingresos asciende a diez millones de pesetas.

Conforme previene el artículo 300 del Estatuto municipal, durante un plazo de quince días se expone al público, a fin de que puedan presentarse reclamaciones contra dicho presupuesto ante el Consejo Municipal.

Y transcurrido el mismo plazo y en otro de quince días, a contar de su terminación, podrán formularse reclamaciones ante la Delegación de Hacienda de la provincia, según prescribe el artículo 301 del mencionado Estatuto.

Valencia 23 de Abril de 1937.—El presidente del Consejo Municipal, D. Torres.

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" de hoy publica las siguientes disposiciones de este Ministerio:

Orden, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo único. Los precios que regirán, a partir de la publicación de la presente orden en la "Gaceta de la República", para el arroz y sus derivados, serán los siguientes:

- Arroz blanco, tipo "cero", 75 pesetas los 100 kilos.
- Morret, 70 pesetas los 100 kilos.
- Cilindro, 50 pesetas los 100 kilos.
- Esquellat, 20 pesetas los 100 kilos.
- Harina de arroz, 80 pesetas los 100 kilos.

Los precios indicados se entienden para mercancía pie de fábrica y sin envase.

Orden disponiendo que la Federación Sindical de Agricultores Arroceros de Valencia y la Federación de Industriales Elaboradores de Arroz, de España, circunscriban su actuación a las funciones propias de las mismas, sin excepción alguna.

Orden disponiendo que todas las demandas de arroz que precise cada localidad para su abastecimiento, deberá dirigirlas, por mediación de la Comisión municipal de Abastecimientos, a la Comisión Provincial, y ésta, quincenalmente, las resume y traslada a la Dirección general de Comercio Interior, Sección de Abastecimientos.

Comité Ejecutivo de Espectáculos Públicos de Valencia y su provincia, U.G.T.-C.N.T.

Por la presente se convoca a los trabajadores del espectáculo público a una magna Asamblea general para hoy viernes, a las diez de la mañana, en el cinema TYRIS, para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 2.º Disolución del Comité Ejecutivo e informe de ambas sindicatos.
- 3.º Nombramiento del organismo que ha de regir el espectáculo.

NOTA.—La entrada al local será mediante presentación del carnet, para los compañeros de Valencia, y para los de la provincia que no posean carnet de espectáculos públicos, por la comprobación de nómina.

Acudid todos como un solo hombre a esta Asamblea, en que se decidirán los intereses de todos los trabajadores del espectáculo público.

Información Nacional

Los soldados del pueblo siguen combatiendo ventajosamente en los frentes del Norte. Bilbao será inexpugnable y glorioso como lo es Madrid

CRONICA NACIONAL

LOS NUEVOS BÁRBAROS EN ACCIÓN

La influencia de la escuela de guerra alemana entre los rebeldes es cada día mayor. Va en proporción directa con el número de invasores teutones que están invadiendo el territorio que Franco domina nominalmente. Los ataques en masa de soldados que entran en fuego, codo con codo; las llamadas "cuñas" o "bolsas", que consisten en avanzar en campo contrario temerariamente, tocando el objetivo aunque no sea más que en un extremo; poner en movimiento, como preludio del ataque, una tremenda máquina de guerra de toda clase de elementos compuesta, para infundir pánico, etc., etc.

Pero ahora esos procedimientos han llegado a extremos verdaderamente inverosímiles, tan sangrientos y bárbaros que demuestran bien a las claras que los quince siglos transcurridos desde la invasión de los hunos en nuestra península, al frente de los cuales Attila hacia alardes de antropofagia, no han logrado pulir sus sádicos y devastadores instintos, sino por el contrario han sido elevados a rango militar y empleados en cuantas guerras sostuvieron con los pueblos de Europa, y, principalmente, puestos en práctica en nuestro suelo, bajo los auspicios del nazismo criminal de Hitler.

Euzkadi está siendo teatro desde hace tres semanas de atentados incalificables que sublevan la conciencia del mundo civilizado. El Estado Mayor de Deva quiere dar la sensación de fuerza que no supo dar en los frentes madrileños, cuando con armas iguales los nuestros y sus soldados combatían frente a frente. Los dos primeros bombardeos sobre las iglesias, repletas de fieles, de Durango, en los que tantas víctimas inocentes cayeran, certificó los propósitos que los invasores tenían para con aquella región. Pero lejos de horrorizarse ante tamaño vandalismo, siguieron perpetrando idénticas fechorías, destruyendo Ochandiano y algunos villorrios y aldeas de la retaguardia, hasta llegar a la destrucción de Elgueta, el incendio de Eibar y el total aniquilamiento de la villa de Guernica, dejándola convertida en un montón de escombros, bajo los cuales han quedado los datos históricos que procedían del disfrute de los fueros vascos y aquellos otros que orlaban la civilización euskara, hoy casi recuerdo ya, por el cosmopolitismo reinante en casi todas las ciudades de Vasconia.

Toda la prensa de la zona leal, e incluso los grandes rotativos liberales y conservadores de los países no dominados por el fascismo asesino, han dado amplias informaciones de estos hechos insólitos que han tenido la virtud de levantar nubes de protestas por todas partes y en todos los sectores, y cuando cabía que por esta circunstancia hicieran una pausa en su marcha destructora, que no seguir concitando contra ellos el odio de todos, contestan con otra hazaña de la misma jaez contra Amorebieta, a un tiempo que, a la vista de los hechos y con el cinismo de que vienen haciendo alarde desde un principio, desmienten haber cometido tales monstruosidades.

Pretenden rendir a los antifascistas vascos llevando la barbarie a estos extremos, asediando con nubes de pajarracos alemanes (para vergüenza de la Sociedad de las Naciones y de sus platónicos defensores ingleses y franceses) a la población civil, pero la natural reacción que estos atropellos "ultracivilizadores" han producido, han hecho que reviertan sus consecuencias, y que hoy, los antifascistas vascos, se sientan más heridos que nunca en su amor propio, al romper la cuna donde decansaban históricamente los rasgos de sus libertades y de sus luchas, y se revuelvan contra los 150.000 mercenarios, en su inmensa mayoría alemanes, dispuestos a morir antes que ceder.

Ocurrirá con Bilbao—está ocurriendo ya—lo mismo que con Madrid. Cuando más feroces y sanguinarias sean las acometidas del enemigo, mayor será el incentivo en la defensa.

Tenemos absoluta confianza en que Bilbao sabrá ser digna del resto de la España antifascista. Pero esto no es bastante. Recordamos la urgente realización de cuanto en este mismo lugar decíamos hace dos días. Porque a una legión de forajidos que se saltan a la torera el más elemental respeto a los derechos de gentes, sólo es posible contener a y hundirla con iguales procedimientos, sembrando la ruina en sus filas, como en Guadalajara, sin contemplaciones. De todas formas, ese señorito cursi de Eden nos ha considerado "iguales que a los ros", en la Cámara de los Comunes, y no vamos a ser víctimas de nuestros reparos. Contendamos con tribus salvajes que han irrumpido en nuestro país como hace quince siglos lo hicieron los hunos, suevos, alanos, vándalos y visigodos. Y si la civilización romana no pudo contener la invasión porque vivía lanzada en plena decadencia, nosotros, una raza fuerte, un pueblo nuevo, con aspiraciones ideales sublimes, con una sensación de energía incontenible, aunque por una sola vez hayamos de hacer la guerra con la dureza extraña que la guerra exige, hemos de arrollarlo todo, todo y vencer cuanto antes, a los nuevos bárbaros del Norte.

Partes oficiales de los Ministerios de la Guerra y Marina y Aire

Prosigue la heroica defensa de Euzkadi por las tropas leales, que mejoran sus posiciones

Nuestra aviación realiza diversos bombardeos

MINISTERIO DE LA GUERRA

A las 20 horas de día 29: EJERCITO DEL CENTRO.—No se ha registrado novedad alguna digna de mención en los distintos frentes de este Ejército. Se han pasado a nuestras filas varios soldados procedentes del campo faccioso.

AGRUPACION DE TERUEL.—

Por el frente sur de este Ejército, hubo duelo de artillería y fuego de fusil y ametralladora, sin consecuencias por nuestra parte.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi.

En el frente de Gulpuzcoa fueron rechazados con gran violencia y energía varios ataques enemigos, conservando nuestras

tropas sus posiciones y siendo cada día más elevada la moral y el espíritu combativo de las fuerzas republicanas. La aviación facciosa efectuó varios vuelos sobre nuestra zona de posiciones lanzando algunas bombas, sin conseguir sus objetivos. Llegaron a Lequeitio, procedentes de las filas facciosas, cuatro soldados pertenecientes a la brigada de fuerzas italianas, llamada "Flechas Negras".

Asturias.—En Oviedo, duelo de artillería y fuego de ametralladora y fusil. En Escamplero la artillería enemiga hizo algunos disparos sobre nuestras posiciones de La Rebollada, y la artillería leal batió con gran acierto el monte de los Pinos. Se pasaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

De los demás frentes, no hay noticias dignas de mención.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Parte de las nueve de la noche del día 29:

SECTOR DE ARAGON.—Durante la noche y madrugada última se verificaron los siguientes bombardeos:

A las diez y nueve y cuarenta y cinco minutos los objetos militares de Quinto y de la Ermita de Bonastre.

A las 22'30, diversas posiciones de Zaragoza, desde las cuales se hizo intenso fuego con artillería anti-aérea.

A las cuatro en Pantano de la Peña, logrando destruir la turbina y produciendo averías en la presa.

A las cuatro y media la meseta de Santa Quiteria, donde había emplazadas piezas de artillería y se concentraban fuerzas de infantería.

Todos estos servicios, en general muy eficaces, se realizaron sin novedad por nuestra parte.

FRENTE DEL SUR

El estado del tiempo no permite las operaciones



Llueve copiosamente en todos estos sectores. Ello obliga a nuestras fuerzas a una inactividad absoluta.

Hoy han llegado a Pozoblanco nueve soldados evadidos y tres procedentes de Porcuna.

Protesta del Colegio de Abogados de Madrid contra los crímenes del fascismo

Madrid.—La Ejecutiva del Colegio de Abogados se ha dirigido a la opinión mundial protestando contra el bombardeo de las poblaciones civiles. Estos bombardeos quebrantan los Tratados internacionales sobre la guerra. Todos los hombres de leyes del mundo deben elevar su voz al Tribunal internacional de La Haya. Hace una

apelación a los rebeldes para que cesen en sus criminales bombardeos, pues llegada nuestra victoria, habrán de comparecer ante la justicia popular y su defensa ha de ser casi imposible. Termina condoliéndose por el criminal bombardeo de Guernica y del tradicional árbol de sus fueros.

PAIS VASCO

El Ejército leal contraataca con dureza a las fuerzas facciosas en el sector de Durango

La aviación negra bombardea nuevamente varios pueblos de Euzkadi, asesinando a ciudadanos inocentes

Bilbao.—En el sector de Durango se ha combatido con gran dureza, contraatacando nuestras fuerzas con brío extraordinario, causando al enemigo numerosas bajas y haciéndole diecisiete prisioneros moros. Por este frente se han presentado a nuestras filas un cabo y tres soldados de la Brigada Flechas Negras.

Frentes de Alava y Burgos, sin novedad.

VARIOS PUEBLOS DE BILBAO, VICTIMAS DE LA METRALLA INVASORA

La aviación facciosa ha efectuado varias incursiones sobre Bilbao y pueblos inmediatos.

A la una menos veinte de la tarde varios aviones volaron sobre Amorebieta, disparando sus ametralladoras desde escasa altura y lanzando al propio tiempo algunas bombas de mano.

La población se había refugiado en los sótanos y debido a ello no hubo que lamentar desgracias. Únicamente algunos edificios sufrieron desperfectos.

A las 4'30 de la tarde volaron sobre Bilbao aparatos facciosos, que permanecieron sobre la villa cinco cuartos de hora.

Luego se dirigieron hacia los pueblos de la costa. Las baterías anti-aéreas funcionaron en repetidas ocasiones.

Se sabe que los aparatos enemigos lanzaron bombas sobre Galdácano, cerca del túnel de Gandames, en Sestao.

En este último lugar resultaron muertas dos mujeres. Igualmente

fueron víctimas del bombardeo Santurce, Baracaldo y Portugalete. Muchas de las bombas cayeron al agua.

La población que ha sufrido más daños materiales ha sido Portugalete.

LA BANDERA MONARQUICA EQUIVOCO LA RUTA

A última hora de la tarde, en la zona de Arbategui-Guernicáiz, se observó que un automóvil que llevaba en lugar visible una bandera monárquica, se dirigía hacia la hoy destruida villa foral.

Las patrullas forales, que en esas inmediaciones montan vigilancia, al observar los colores de la bandera, dieron el alto a los ocupantes del vehículo.

Lejos de detenerse el automóvil forzó su marcha, y entonces los soldados dispararon sobre él, matando a dos de sus ocupantes y apresando a otros dos, una señorita y un individuo.

Se les ocupó gran cantidad de tabaco, que dijeron iban a repartir a los requetés.

El secretario general de Defensa, comentando este episodio, dijo que ello indica que como los facciosos no saben en dónde están sus avanzadas, los ocupantes del coche se extraviaron y penetraron en territorio leal.

BARCOS INGLESES ARRIBAN SIN NOVEDAD A BILBAO

Ayer entró en este puerto el vapor "Backworth" y hoy han en-

PARTES DE GUERRA DEL GOBIERNO VASCO

Bilbao.—Parte facilitado hoy por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi:

"Frente de Vizcaya: La jornada de hoy se ha caracterizado por una serie de reacciones de nuestras tropas, que han desarticulado todos los ataques enemigos dirigidos contra nuestras posiciones de la línea Guernica-Durango.

Frente de Alava: Sin novedad. Frente de Burgos: Duelo de artillería en el sector de Barambio.

La aviación enemiga actuó en vuelo de reconocimiento y bombardeo, aunque no con mucha intensidad, algunos de nuestros sectores."

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

Se avisa a los empeñantes de monedas de oro, que, antes de fin de mes actual, deberán presentarse en estas oficinas provistos de las correspondientes papeletas de préstamo.—El director gerente, Francisco Folch Hernández.

La lucha en los frentes de Madrid

Impresión general de la jornada de ayer

En el sector de la carretera de La Coruña, nuestras fuerzas atacaron violentamente las posiciones enemigas, logrando los objetivos señalados por el Mando

Heroica intervención de la Brigada de Dinamiteros

Madrid.—Ha continuado la calma en los diversos sectores cercanos a Madrid. Los cañones, según costumbre, han llevado el peso de la única pelea que en estos sectores se ha desarrollado. Las baterías rebeldes han lanzado sus proyectiles contra el casco de la capital de la República. Varias veces los cañones facciosos hubieron de enmudecer. Aquellas en que nuestras baterías, con sus ciertos disparos, o nuestra aviación volando a escasa altura sobre los rebeldes, buscaban máquinas y hombres que con insistencia alevosa disparaban sobre Madrid.

A última hora de la tarde, los cañones de la República lanzaron sus proyectiles contra las baterías fascistas, haciéndolas enmudecer y castigando con gran intensidad las posiciones de los invasores. A partir de este momento, las baterías facciosas enmudecieron, renaciendo la tranquilidad.

En el sector del Puente de los Franceses hubo intenso tiroteo, provocado por algunos movimientos de los facciosos, pero que nuestros soldados, con sus ciertos disparos, impidieron.

Los soldados de la República realizaron una incursión en el campo rebelde, castigando con dureza al enemigo, que apenas pudo repeler la agresión.

En los Carabanchales y Usera, los invasores realizaron algunos ataques de fuegos sobre nuestras trincheras, y fueron fácilmente rechazados. Los rebeldes, en el sector de Carabanchel, trataron de realizar algunos golpes de mano en varias ocasiones, pero lo único que lograron fué dejarse algunas bajas en el campo y varios fusiles y ametralladoras.

Las tropas leales atacaron con bastante violencia las posiciones facciosas en el sector de la carretera de La Coruña, pues a toda costa querían acercarse nuevamente a la carretera para recuperar las posiciones perdidas. Nuestras baterías abrieron intenso fuego de cortina sobre las fuerzas rebeldes, que por unos momentos paralizaron sus movimientos. Por tres veces más intentaron atacar. Los cañones de la República lo impidieron en dos de ellas, y la tercera fueron los propios dinamiteros quienes saliendo de sus trincheras llegaron hasta las proximidades de donde atacaba el enemigo, y durante más de media hora lanzaron sus bombas, haciendo retroceder a los fascistas, que no se volvieron a mover en el resto de la jornada.

Durante más de cuatro horas, las baterías del Ejército popular castigaron las posiciones facciosas en el sector sur del Tajo, tanto las de la capital como las de los alrededores. Los rebeldes solamente contestaron en dos ocasiones con baterías de pequeño calibre. Las bajas producidas por este bombardeo fueron cuantiosas.

En los demás sectores sólo hubo ligero cañoneo y vuelos de observación a cargo de la aviación republicana.

das las posiciones enemigas de Zaragoza.

Sector División 25.—Nuestras fuerzas han efectuado golpes de mano sobre el puente de la línea férrea próxima a Puebla de Albornón, consistentes en la inutilización del citado puente e incendiar la estación del pueblo. Se han causado al enemigo trece muertos, entre los cuales había un oficial. Se le ha cogido un prisionero, veinticinco fusiles, un fusil ametrallador y cuatro granadas de mano. Se han pasado a nuestras filas dos requetés con armamento.

En el resto del frente, sin novedad.

Una nota importante del Consejo de la Generalidad

Barcelona.—La reunión del Consejo de la Generalidad, de esta tarde, continuación de las de ayer, presidida por el señor Companys, ha sido de escasa duración.

A las cinco y media han coincidido en la Generalidad todos los miembros del Consejo, excepto el consejero de Defensa, Isgleas, que se encuentra en Figueras.

Con el presidente, don Lluís Companys, pasaron todos a la sala de reuniones.

El Consejo estuvo reunido durante dos horas, y a terminar la reunión, a las ocho menos cuarto, los consejeros abandonaron el Palacio de la Generalidad sin hacer ninguna declaración a los periodistas.

El Gabinete de Prensa de la Presidencia de la Generalidad facilitó después la siguiente nota, que ha sido radiada en castellano y en catalán:

“El Consejo de la Generalidad, ante la situación anormal del orden público, no puede continuar su labor bajo la presión, el peligro y el desorden que supone la existencia de grupos que en algunos lugares de Cataluña tratan de im-

El caso misterioso de Max Reing

Barcelona.—Acerca de la desaparición del periodista extranjero Max Reing, se ha recibido en el hotel donde se hospedaba una carta fechada en Madrid, firmada, al parecer, por el interesado, en la que dice que le guarden su habitación, pues tiene el propósito de regresar a Barcelona dentro de breves días. La Policía de Barcelona se puso al habla con la de Madrid, que ha contestado que en la capital de la República no se halla dicho extranjero.

Leed FRAGUA SOCIAL

Confederales

1.º de Mayo

SALON TEATRO DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS DE ORRRIOLS

(Carretera de Barcelona, 182)

Para conmemorar la fecha del Primero de Mayo, y siguiendo las normas revolucionarias de estas Juventudes, mañana sábado, a las 7'30 de la tarde, tendrá lugar un mitin, en el que tomarán parte los compañeros siguientes: FABIAN GUTIERREZ, de estas Juventudes.

LUIS GONZALEZ, maestro racionalista; y El compañero ESPAÑA.

Esperamos de las mujeres y de los compañeros de esta barriada su más puntual asistencia para oír la voz autorizada de los compañeros que señalarán la ruta a seguir a la juventud revolucionaria en los momentos trágicos que nos han obligado a vivir los hechos.

¡Por la Revolución Social!
¡Por la emancipación de los trabajadores, tan escarnecidos aun en estos tiempos de convulsiones!

¡Por la emancipación de la mujer!
¡Por la verdadera cultura del niño!

Acudid todos para cumplir con vuestro deber.

Batallón «Elite» número 1

El día Primero de Mayo, solemne para el proletariado y para el liberalismo en general, el primer Batallón «ELITE» celebrará tan memorable fecha con una comida extraordinaria en su cuartel, Guillén de Castro, 159.

La comida será precedida de una alocución del comandante del mismo.

Notifico a cuantos soldados, sargentos y oficiales se hallen con permiso, se personen en el cuartel el día último de mes, a la lista de las ocho de la mañana.

No será dispensado a nadie faltar a dicha lista. Concurrir también la necesidad de reincorporarse todos para la revista de comisario, que tendrá lugar el día 3 de Mayo.

Los camaradas de las oficinas de reclutamiento de las distintas poblaciones, igual los empleados en ellas, que los inscritos en ellos deben incorporarse antes del fin de mes para poderse incluir en los justificantes de revista.

Valencia 26 de Abril de 1937.—El comandante-jefe, S. Tronchoní.

SINDICATO DE LA ENSEÑANZA
Secundando la iniciativa del Go-

bierno de la República, para conmemorar dignamente el 14 de Abril, apoyada calurosamente por la Confederación, se recuerda a los afiliados la obligación que tienen de dejar a los habilitados correspondientes un día de haber, comunicando el cumplimiento de este extremo a este Sindicato, para los efectos oportunos.—La Técnica.

Comité Regional de Juventudes Libertarias de Levante

¡JUVENTUDES REVOLUCIONARIAS! ¡PUEBLO ANTIFASCISTA!

Mañana sábado, día Primero de Mayo, las Juventudes Revolucionarias de Levante celebrarán un magno acto, en el cine Capitol, a las 6'30 de la tarde, en el que tomarán parte:

FRANCISCO GELADA y WILBALDO SOLANO, por la J. C. I.

FIDEL MIRO y SERAFIN ALIAGA, por las Juventudes Libertarias.

Presidirán el acto Miguel Olmeda, por la J. C. I. y Enrique Marco, por la Federación Local de Juventudes Libertarias de Valencia.

¡Por el apastamiento total del fascismo! ¡Por la consolidación de la Revolución! ¡Todos al mitin!

SINDICATO UNICO DE FUNCIONARIOS DEL ESTADO
Sección Administrativos y subalternos

Se pone en conocimiento de todos los empleados del Estado pertenecientes a este Sindicato, que desde Madrid han sido trasladados a Valencia, a una reunión que se celebrará en este local, Avenida 14 Abril, número 32, el próximo domingo, a las diez de la mañana, por primera convocatoria, y 10'30 por segunda, para tratar asuntos de sumo interés para la clase.

Se recomienda la puntual asistencia.—El secretario, R. Duato.

SINDICATO UNICO DE LA CONSTRUCCION

Sección de Albañiles

Se convoca a todos los afiliados de esta Sección a la Asamblea general que se celebrará hoy, a las cinco de la tarde, en nuestro local social, para tratar el siguiente orden del día:

1.º Lectura del acta anterior.
2.º Gestiones de la junta técnica.

3.º Renovación de cargos.
4.º Asuntos generales.

Dado la importancia de los asuntos a tratar, y para bien de todos, esperamos vuestra asistencia.

Os saluda, la Técnica.

FRONTON VALENCIANO
Programa para el viernes día 30 Abril 1937, a las 4'30 tarde
Rojos PRIMER PARTIDO Azules
SELFA-BASCARAN contra LINARES-AGUSTIN
Rojos SEGUNDO PARTIDO Azules
CHACARTEGUI II-GERMAN contra IRAOLA-ANTONIO
Quiniela: Arrizabalaga-Aristondo-Trecet I-Vergara-Chaparro.
Rojos TERCER PARTIDO Azules
VERGARA-TRECET I contra CHAPARRO-ARISTONDO

Lírico

Lunes 3 de Mayo de 1937

EDMUND LOWE y V. HOBSON en

EL GRAN IMPOSTOR

Todo el misterioso poder y apasionantes aventuras del servicio secreto

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

A VISO

La Junta de Gobierno de este benéfico Establecimiento, en vista del éxito alcanzado por la nueva LIBRETA POPULAR DE PEQUEÑO AHORRO con interés al TRES POR CIENTO anual, y el creciente número de sus operaciones, pone en conocimiento de los interesados, que, considerando que la casi totalidad de ellos son obreros manuales e intelectuales, y con el fin de darles facilidades fuera de la jornada de su trabajo, ha acordado abrir sus oficinas al público TODOS LOS SABADOS POR LA TARDE, de 5 a 7 horas, únicamente para las operaciones en LIBRETA POPULAR DE PEQUEÑO AHORRO.

El Director Gerente,
FRANCISCO FOLCH HERNANDEZ

Banco de España

VALENCIA

Habiendo sufrido extravío el resguardo de depósito transmisible número 138.716, de treinta y seis mil pesetas nominales en Deuda Amortizable al cuatro por ciento, constituido en esta Sucursal en 14 de Mayo de 1936, a favor de doña Victoriana Alonso Villarreal, se anuncia al público para que quien se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la publicación de este anuncio en la "Gaceta de la República" y primera inserción del mismo en "El Mercantil Valenciano" y FRAGUA SOCIAL, de ésta, según determina el artículo 41 del Reglamento vigente del Banco de España; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, la Sucursal expedirá el duplicado del citado resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Valencia 23 de Abril de 1937.—El secretario accidental, V. Chirait.

Teatro Apolo

Compañía de zarzuela española. Responsable: Pepín Fernández. Hoy viernes, a las 6 tarde: BOHEMIOS, por Adolfo Sirvent, Merito, Barajas y Ros. Debut de Pilar Torres. LA VIEJECHA, por Anita Barbarroja, Clarita Panach, Pepín Fernández, Juan Barajas y Luis Manzana. — A las 9'45 noche: MARUXA, por Clarita Panach, Dorini de Diso, José María Aguilar, Manuel Pineda y Luis Moreno.—Mañana sábado, debut de Selica Pérez Carpio.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

TODOS LOS SABADOS POR LA TARDE, de 5 a 7 horas, están abiertas sus oficinas al público para realizar operaciones en LIBRETA POPULAR DE PEQUEÑO AHORRO AL TRES POR CIENTO ANUAL

Teatro Alkazar

COMPANIA DE COMEDIA — RESPONSABLE: MANOLITA RUIZ
Hoy viernes 30 de Abril de 1937
A las 6'15 tarde y 10 noche
ESTRENO SENSACIONAL de la comedia asinietada en cuatro actos y en prosa, original de Alfonso Vidal y Planas,

INDOCUMENTADOS

Información del Exterior

En el tablero internacional de las diplomacias, España sigue siendo el ping-pong de la contienda ¿DEBEMOS CONSENTIR ESTA INJUSTICIA?

MAREMAGNUM INTERNACIONAL

Ante la barbarie, firmeza y ataque

El mundo está horrorizado por la destrucción de Guernica y otros pueblos de Euzkadi. Toda la prensa, salvo raras y contadas excepciones, continúa ocupándose de la barbarie del fascismo internacional en España. A grandes titulares y extensas informaciones remarcan su protesta, acusando, ya sin eufemismos, a los Gobiernos democráticos de complicidad en la barbarie. En Inglaterra, singularmente, la marea popular sube contra el Gobierno. Liberales, laboristas y muchos conservadores se sienten inquietos.

El "Morning Post", periódico que por su partidismo no puede ser sospechoso de ayuda a nosotros, pide la apertura de una información, dando crédito al informe del Gobierno Autónomo de Euzkadi, para comprobar la denuncia hecha contra el Cuartel general alemán de Deva, acusado de ser el que lleva las operaciones contra Vizcaya. Dicho periódico de Londres, termina su artículo con estas palabras: "Esto crea una situación a la cual Franco mismo es incapaz de hacerle frente".

Pero quien más inquieta al Gobierno inglés es los dos grandes organismos de opinión tan vasta en la Gran Bretaña: las Trade Unions y el Partido Laborista. Estos organismos han votado una resolución conjunta, por la que piden la adopción de rápidas medidas tendientes a que la Sociedad de Naciones examine todos los problemas relativos al bombardeo de ciudades abiertas en tiempos de guerra, y la matanza general de poblaciones civiles. Nuestra tragedia está poniendo al descubierto lo que será la futura guerra, si no se ponen en marcha rápidas medidas. La destrucción de los pueblos, el hundimiento de la civilización, la desaparición de los tesoros que atestiguan el paso de las generaciones a través de los siglos. Todo, todo caerá bajo la metralla del fascismo. Guernica, ciudad que atesoraba una tradición de las más puras y de las más antiguas, es testimonio irrevocable de lo que decimos. Tal espanto ha causado en el mundo antifascista y neutro, que éste se pregunta si no tendrá remedio tanto salvajismo.

Los Trade Unions y el Partido Laborista han firmado este documento que copiamos literalmente. Dice así:

"Los sufrimientos del pueblo español han alcanzado el apogeo del horror y de la vergüenza con el criminal bombardeo ordenado por los generales rebeldes. El Partido Laborista británico denuncia este crimen monstruoso perpetrado contra una ciudad vasca indefensa, sin sombra de razón ni de excusa militar, y lo denuncia como crimen de lesa humanidad y de violación de los principios de la civilización."

Pero, desgraciadamente, los cañones seguirán su obra devastadora, pues mientras se reúnen y discuten y determinan, no quedará de España piedra sobre piedra, si no estuviéramos todos dispuestos a desaparecer antes que entregarnos, ni tratar con semejantes caníbales. Bueno es que la reacción contra el crimen de lesa humanidad que con nosotros se comete, tome cada día más cuerpo. Pero, desgraciadamente, no podemos confiar más que en nuestra acción, superándola cada día en todos los frentes, si es que queremos ser libres.

Se paraliza la explotación de la línea aérea Moscú-Berlín

Moscú. — Habiendo expirado el acuerdo relativo a la línea aérea U. R. S. S.-Alemania, la dirección central de la flota aérea civil de la U. R. S. S. ha informado a la dirección alemana de la Luft-Hansa que no considera oportuno concertar un nuevo acuerdo.

Por lo tanto, la explotación de la línea aérea Moscú-Berlín se paraliza y la sociedad mixta soviético-alemana Beruluf, será liquidada.

El apoyo de Inglaterra

Londres. — En los círculos diplomáticos se declara que el Comité Central británico de socorro a los españoles, recibirá seguramente el apoyo del Gobierno in-

glés en sus esfuerzos para evacuar la población civil de Bilbao.

Esta seguridad quiere decir que si la señora Mannint, delegada del Comité, que se encuentra actualmente en Bilbao, llegara a un acuerdo con las autoridades vascas, la flota de guerra y la Marina mercante inglesa prestarían muy probablemente su concurso a dicha tarea.

La prensa inglesa sigue ocupándose de los bombardeos aéreos a las poblaciones abiertas de España

Londres. — La prensa inglesa continúa dedicando extensos e indignados comentarios a la destrucción de Guernica.

El "Morning Post" pide la aper-

tura de una información y, a pesar de su conocido partidismo, concede especial importancia al testimonio de los mismos vascos que acusan al cuartel general alemán de Deva.

El periódico termina diciendo que esto crea una situación a la cual Franco mismo es incapaz de hacer frente.

Saliendo al paso de los argumentos expuestos por quienes tratan todavía de defender a los facciosos, el "Daily Express" termina sus comentarios diciendo:

"Es de esperar que no haya existido nunca una villa llamada Guernica."

El "Daily Herald" pregunta: "¿Han aprovechado los alemanes esta ocasión para ensayar su joven aviación contra una población pacífica en día de mercado? La acusación está hecha y Eden debe procurar que sea pasada cuidadosamente por el tamiz."

Por querer luchar al lado del pueblo español son condenados a 20 días de cárcel

Perpiñán. — Han sido condenados a veinte días de cárcel seis ingleses, tres holandeses, dos polacos y un alemán, detenidos el 20 de Abril cerca de Ceret, cuando pretendían pasar a España con el fin de luchar contra los fascistas al lado de los milicianos españoles.

Uno de los inculcados, el periodista inglés Blater Humfrey, ha declarado que efectuaba un reportaje. Sufrirá la misma pena por no haber visado su pasaporte.

Los buitres del capital en viaje de «turismo»

Nápoles. — El contrabandista Juan March, que acaba de pasar quince días en Italia, ha salido de regreso para la España rebelde a bordo del paquebote "Rex".

S. O. S. de un vapor holandés atacado por un avión faccioso

Tánger. — El vapor holandés "Fauna" ha lanzado un mensaje de S. O. S. en el que después de señalar que se encontraba a 37'18 grados de latitud Norte y a 0'38 de longitud Oeste, manifestaba que le estaba atacando un avión negro.

Preguntado momentos después por radiotelegrafía, contestó que no había sido alcanzado por ninguna bomba y continuaba su ruta.

Nuevos envíos de hombres y armas a España. — Llegan a Nápoles los primeros heridos italianos

Roma. — Se confirma la noticia de que a mediados de Marzo embarcaron en Nápoles para España cuatro mil "carabinieri" uniformados como los rebeldes españoles, varias compañías de "bersaglieris" y un grupo de 600 soldados.

En los astilleros de Nápoles continúa febrilmente la preparación de las famosas cajas-maletas que sirven para disimular en envío de

fusiles y ametralladoras ligeras a España.

En este mismo arsenal se ha intensificado la producción de morteros.

Estos días se ha recibido un importante pedido. En el puerto la actividad continúa siendo muy intensa. Ha podido observarse el

embarco de muchos trimotores de bombardeo destinados al ejército rebelde.

Hace poco llegaron a Nápoles los primeros heridos de Guadalajara. Los hospitales de la ciudad están atestados, y con el fin de descongestionarlos salen cada treinta o veinticinco heridos.

Los "voluntarios" irlandeses reclutados por Franco se vuelven a su patria

Berlín. — El general O'Duffy ha ordenado a la brigada irlandesa que combate al lado de los facciosos españoles, que regrese a

Irlanda.

Entre otras razones que justifican esta decisión se invoca la ley aprobada por el Parlamento del Estado Libre que prohíbe a los irlandeses alistarse como voluntarios.

Se sabe, por otra parte, que la brigada no ha conseguido compensar con tropas frescas los vacíos que la guerra ha causado en sus filas.

Cartelera DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. C. N. T. (PRENSA)

SECCION TEATROS

PRINCIPAL. — Compañía de comedias. Responsable: S. Soler-Mari 10 noche: Grandioso éxito de Estrellita Castro en La marquesita gitana. Mañana 10 noche: Juan José.

NOSTRE TEATRE. — Compañía de comedias castellano-valencianas. Responsable: Vicente Mauri. Todos los días, 6 tarde y 10 noche: Los caciques, verdadera obra de éxito, creación de esta compañía.

RUZAFIA. — 6 tarde y 10 noche: Mujeres de fuego. La revista más bien presentada, la de más éxito. Precios populares.

ESLAVA. — Compañía de comedia. Responsable: Paco Pierrá. 6 tarde y 9'45 noche: El orgullo de Albacete, grandioso éxito.

APOLLO. — Compañía de zarzuela española. Responsable: Pepin Fernández. 6 tarde: Bohemios y La Viejeita. 9'45 noche: Maruxa.

ALCAZAR. — Compañía de comedias. Responsable: Manolita Ruiz. Estreno de la comedia en cuatro actos de Alfonso Vidal y Planas, Indocumentados. 6'15 tarde y 10 noche.

LIBERTAD. — Compañía de comedia valenciana. Responsable: Pepe Alba. 10 noche: Pare vesté la burra, amé. Creación de Pepe Alba.

NOVEDADES. — Compañía de revistas y sainetes. 6'15 tarde y 10 noche: Estreno del sainete andaluz, Angustias la de Graná y la revista de enorme éxito, Sanatorio del amor.

SECCION CINES

Continua de 4'30 tarde a 12 noche

RIALTO. — Marinela, por Tino Rossi e Ivette Leblón. Completando otras películas cortas.

OLYMPIA. — Marinela, por Tino Rossi e Ivette Leblón. Completando otras películas cortas.

CAPITOL. — Hoy viernes, El soldado del amor, completando otras películas cortas.

LIRICO. — 3ª semana de Centinela, alerta!, por Angéllilo. El mayor éxito de la temporada.

TYRIS. — Mares de Java. Ojos carifiosos, por Shirley Temple, en español.

SUIZO. — Mi ex mujer y yo, en español. Pánico en el aire.

GRAN TEATRO. — A las doce en punto Mercaderes de la muerte, en español.

GRAN VIA. — Alta escuela: Hombres sin nombre, en español.

METROPOL. — Bailes y canciones, en español. Destrucción del hampa.

AVENIDA. — Gran Atracción. Suicidate con música, en español.

DORE. — El hombre de los brillantes. Canción de amor, en español.

GOYA. — Es el amor. La última avanzada, en español.

PALACIO. — Una doncella en peligro. Cogido en la trampa, en español.

MUSEO. — Los hijos del divorcio. Tiempos modernos, por Charlot.

IDEAL. — La novia que vuelve, en español. Golpe por golpe, soviético.

VERSALES. — La negra divorciada. Candidata a millonaria, en español.

ROYAL. — Claro de luna en el río. Sublime obsesión, en español.

MUNDIAL. — El pequeño vagabundo. El hombre sin rostro, en español.

SOROLLA. — La nave de Satán. Así son los maridos, en español.

POPULAR. — Tras las montañas. Mazurka, en español.

COLISEUM. — Intriga infame. En persona, en español, por Ginger Rogers.

VALENCIA. — Catalina, en español. Un par de detectives.

JERUSALEN. — Catalina, en español. Suena el clarín.

FONTANA ROSA. — Fugitivos de la Isla del Diablo, en español. Tadd el intrépido.

GINER. — Angelina o el honor de un brigadier. Brindis de la muerte.

MOULIN ROUGE. — Hoy: Señora casada necesita marido, en español. Lotería del amor.

ELBORADO (Grao). — La mujer del puerto. Qué calamidad.

IMPERIAL. — Ahora y siempre, en español. Un ladrón en la alcoba.

ALHAMBRA. — Deber y disciplina, en español. El hijo del cuatrero.

BENLIGURE. — Tres amores. El poder invisible, en español.

VICTORIA. — Bosambé, en español. Un loco de verano.

ESCALANTE. — Sombrero de copa. El embrujo de Manhattan.

MUSICAL. — Mary Burns, rugitiva, en español. Un as en las nubes.

ESPAÑA. — Caballeros de capa y espada. Aquí viene la Armada.

MARINA. — Tres amores. El poder invisible, en español.

SECCION DEPORTES

TRINQUETE FELAYO. — Hoy, a las 8'45. Primer partido: Patilla-Mollner (rojos) contra Pallero-Mellat (azules). Segundo partido: Liria II-Jullot (rojos) contra Chlat-Llmonero (azules).

Capitol

Hoy viernes 30 de Abril de 1937
FORMIDABLE ESTRENO

EL SOLDADITO DEL AMOR

Por Robert Young y Bárbara Stanwydh

La divertidísima aventura de una simpática pareja, un soldado y una joven distinguida. Un film que le deleitará por sus imprevistas situaciones de gran comedia.

Camaradas: Leed FRAGUA SOCIAL

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Plaza Canalejas, 2
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval, 5
Teléfono 17.519

Desde las 10 de la no. de, en
Mariano A. — Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabañal, por
un mes, 3 pesetas; trimestre, 9.
Resto España, trimestre, 10'50.
Extranjero, 6 pesetas mes; 18
trimestre, y 72 año

Cien aviones sobre Guernica

LA CIENCIA Y LA TECNICA AL SERVICIO DE LA BARBARIE

El mundo se ha estremecido de horror al conocer la noticia de la destrucción de Guernica por la aviación italoalemana. La metralla extranjera ha terminado, en el corto espacio de unas horas, con las reliquias venerables que los siglos y las conmociones de la agitada Historia de España habían respetado para regalo y solaz espiritual de las generaciones presentes y futuras.

La barbarie fascista ha herido en el corazón a Euzkadi destruyendo la ciudad gloriosa, símbolo de sus libertades. Ha llevado el dolor a todos los corazones españoles, y ha cometido el más grave ultraje a la civilización. En Euzkadi vive perenne el espíritu individualista de la raza ibérica, y sus instituciones son la más exacta representación del sentido libertario y fecundo del iberismo peninsular. Ninguna de las invasiones que pasaron por Iberia penetraron en su territorio. Lo defendía lo inaccesible de sus montañas y el recio espíritu de sus hijos, siempre dispuestos a luchar y morir por sus libertades. Allí está, pues, intacta la raza y las instituciones políticas, administrativas y jurídicas, que creó a través de los siglos el pensamiento hispánico. El edificio donde se reunían las Juntas forales, bajo el árbol simbólico, guardaban documentos y objetos de arte de un valor histórico incalculable para estudiar el pasado español. Todo lo ha destruido la barbarie fascista, asoladora de la civilización occidental, que ha puesto la técnica y la ciencia al servicio de la barbarie.

Crimen tan monstruoso debe ser denunciado como merece ante la conciencia internacional. En la Cámara de la Gran Bretaña los diputados laboristas se han adelantado, consignando públicamente su protesta. Si el Gobierno español levanta su voz ante el mundo civilizado, poniendo en actividad los medios de propaganda de que dispone, crimen tan monstruoso no quedará sin la sanción que merece.

Ha llegado el momento de hacer patente ante el mundo la verdad de lo que ocurre en España. Nuestro país está siendo objeto de la criminal agresión de la piratería internacional fascista, organizada para asesinar a gente indefensa, desvalijar la economía de los pueblos libres y robar sus obras de arte. Se pretende despedazar el territorio español, convirtiéndolo en puntos de apoyo y observación para ataques de mayor envergadura, a las democracias asustadizas y confiadas, que no tienen ni capacidad ni valor para reaccionar frente al más abominable de los crímenes.

La guerra civil española fue preparada y provocada por Alemania e Italia. Los generales monárquicos vendieron a su patria por un puñado de monedas. El territorio nacional fue entregado de la manera más ignominiosa, y con él la independencia, la libertad política y la economía de este pueblo infeliz, víctima de la rapacidad de un capitalismo, que ha perdido toda noción de la moral y del derecho.

Frente a semejante agresión, las masas proletarias españolas reaccionaron de manera audaz y vigorosa. A la provocación siguió la guerra civil, y a ésta, la inevitable revolución. La sorpresa del capitalismo extranjero fascista, que esperaba apoderarse de España por sorpresa, no tuvo límites; y para castigar semejante osadía, se enviaron, con el visto bueno de las grandes democracias, potentes ejércitos y el material de guerra más poderoso. El pueblo español, mantenido por el capitalismo fascista-democrático, que le niega todo derecho a la defensa, desde hace nueve meses, viene derrotando a las mesnadas de Hitler y Mussolini. A cada derrota se acumula mayor odio. La lucha contra el pueblo español es a muerte. Se quiere extirpar la población civil, las ciudades y hasta los más caros recuerdos históricos. Está decretada la desaparición de España del concierto de los pueblos libres. No lo conseguirán. La destrucción de Guernica, rimen sin precedente, muestra a las claras la intención del fascismo extranjero. Sus ineptos generales, derrotados en todos los frentes, se han refugiado en Euzkadi, huyendo del Ejército popular, poniendo en práctica la táctica de los cobardes.

CIPRIANO MERA

A LA ORDEN, MI GENERAL

Hoy nos ocupamos de Cipriano Mera. Remisos en la exaltación de nuestros valores, se vendrá echando de menos esta falta que constituye una laguna en nuestra prensa. Alguna vez ha desfilado por las columnas de la prensa nuestra, el compañero que se ha distinguido por su inteligencia y su arrojo. Pero a su lado han figurado también todos cuantos se distinguieron con igual motivo. Sean del partido que fueren, o de la organización que fueran. Para nosotros son todos iguales, soldados antifascistas, compañeros, defensores de la independencia nacional.

Pero no todos se conducen así. Hay un afán por silenciar, cuando no menospreñar, todos los hechos que los Mera realizan. Junto a este afán, el otro afán; el de meter, hasta en el plato de la sopa, a muchos que no sirven para calzar a Cipriano Mera, que por su valor, por su audacia y conocimiento de la estrategia militar, aprendida peleando, ha saltado desde el andamio a general. Este general de brigada es callado, concentrado, vigilante. Apenas si

duerme, si descansa. Todos sus desvelos son para estudiar los mapas que le entrega el Estado Mayor. Y para constatarlos sobre el terreno y rectificar los fallos. Y para conversar e interesarse por sus soldados, por los soldados de la división que manda, de la que se considera un soldado más. Porque Mera, el albañil Mera, es general por imperativo de la disciplina y por sus aptitudes de buen dirigente para ahorrar vidas, sacando el mayor provecho en la resistencia y el ataque.

Nuestro compañero, antimilitarista furibundo, es un revolucionario ferviente. Por serlo, y de acción, sufrió persecuciones y encarcelamientos prolongados. En la cárcel le pilló la sublevación militar, el golpe de Estado fascista. De la cárcel salió para coger su fusil, fusil que ahora puede que no tenga, por su grado de general. El contuvo al enemigo en las puertas de Madrid, en los primeros días de Noviembre histórico. Y la Columna Internacional también. De la Columna Internacional también, todo el mundo sabe sus grandes hazañas,

hazañas que nosotros hemos exaltado, como el que más. Lo que no sabe casi nadie es que Cipriano Mera, con sus soldados, clavaron los pies a las puertas de Madrid, dispuestos a no dejar pasar a los cafres, y no los dejaron pasar.

De este hecho de armas y cien más, le viene el grado a nuestro Cipriano. Que no de otro modo se puede llegar a general, en el nuevo ejército forjado sobre la marcha.

Los elogios al general Mija, que el mundo mundial estudia por la defensa admirable que está haciendo a Madrid, son los que nos han obligado a escribir de nuestro Mera. Mucho tememos una reprimenda por su parte, pues no gusta que se ocupen mucho de él. Pero aun contraviniendo su modo de ser, lo hacemos. Merece que así sea.

Tenemos que señalar en él otra condición. La de que no se considere un general del ejército, sino del Pueblo. Su condición de revolucionario le impide sentirse general del ejército, que es tanto como decir de una casta aparte. Por eso, sin duda, le queren cuantos manda, el ejército llano. Mera no hará nunca del militarismo una profesión. Será siempre el soldado dispuesto a defender su causa, nuestra causa, la causa del Pueblo.

Por todo lo dicho, y por mil causas más, le saludamos con orgullo de hermanos, y respetando su jerarquía, por el hecho de ir delante en la batalla por la Libertad, en la revista nos ponemos a su disposición, diciendo: "A la orden, mi general!"

¡Buena pareja!

Hagamos memoria. Martínez Anido, mataba obreros en Barcelona.

Doval, asesinaba obreros en Asturias.

Los dos, siervos de la Dictadura de Primo y de la de Berenguer, caían como hienas en las filas del proletariado.

Doval y Martínez Anido eran omnipotentes e inviolables.

Durante su predominio, pistolas y fusiles eliminaban trabajadores por la espalda, o esposados, o por sorpresa.

Eran los tiempos insufribles de la Guardia civil, esa que se ha pasado a los fascistas para combatir contra la libertad de España.

Era la época en que las comisarias figuraban como antecelas de la muerte.

Eran los meses de las declaraciones arrancadas a la fuerza.

Era cuando se hacían fotografías en los patios de los presidios, y veíanse torsos macerados y semblantes desencajados.

Anido y Doval, emblemas de horror y maldiciones, van a ir a Marruecos para resolver los conflictos entre facciosos. Nos alegramos.

Al primero, se le indica como Alto Comisario; al segundo, como su ayudante. A los dos como verdugos del pueblo. Ya sabrá la canalla facciosa de cómo se vuelve contra ella los mismos que con ella conspiraron contra la legitimidad del Gobierno Popular. Nos alegramos. Dejemos a las fieras que se devoren entre sí. Y, fusil al brazo, procuremos que no vuelvan a poner los pies en la España honrada de la Revolución. Aunque mejor sería cogerlos vivos...

Lirica de FRAGUA SOCIAL

Súplica fraternal

Hermano: allá por los montes de la histórica Vizcaya hay otros hermanos nuestros que no comen ni descansan. Clavados en las trincheras, con el fusil a la cara, hacen frente a un enemigo armado de todas armas. Quieren Bilbao los esbirros a jornal de la canalla. Hermano, nuestros hermanos sin que nos llamen, nos llaman. Llévennos municiones, víveres a toneladas, aviones y cuanto pidan para tan dura jornada. ¡Esperad, hermanos nuestros, contened esa avalancha de gentes advenedizas que sólo por matar matan! Coge tu pistola, hermano, cñete, hermano, la faja, apriétate el correaje, ponte el fusil a la espalda, despidete de los viejos y de tu mujer, y anda... ¡Pero déjame ir contigo, a los montes de Vizcaya!...

FELIX PAREDES

¡Ayudemos a Euzkadi sin perder tiempo!

Federación Local de Sindicatos Unicos C. N. T. Secretariado Provincial U. G. T.

A todos los trabajadores

Media centuria de años viene glorificando el proletariado español el 1.º de Mayo, fecha memorable en que el proletariado de Chicago imprimió aquella gesta heroica por la consecución de la jornada de ocho horas.

Fecha inicial de luchas que han venido sucediéndose en forma continuada, en movimientos proletarios contra los defectivos del capitalismo, haciendo posible por nuestra inquietud revolucionaria dibujar el camino de la liberación de la clase trabajadora.

Hoy, 1.º de Mayo de 1937, nuestra vista descubre nuevas rutas y horizontes prometedores de interpretar, la realidad económica de un pueblo que con impulso de su voluntad, va escribiendo con sangre generosamente ofrecida páginas imborrables en la historia de la humanidad.

Este 1.º de Mayo, desaparecidas ya las causas que motivaron nuestras anteriores actitudes, la Federación Local de Sindicatos Unicos C. N. T. y el Secretariado Provincial U. G. T., conscientes del momento revolucionario, forjan la victoria al calor de una unidad efectiva e indestructible, que llega al frente infundiendo alta moral a nuestros combatientes y que al mismo tiempo penetra en fábricas y talleres estructurando el orden por doquier: cohesión en el frente e inteligencia constructiva en la retaguardia.

Las organizaciones firmantes, conscientes del valor de los actos sencillos y laboriosos, os dicen: El 1.º de Mayo ha de ser el máximo exponente de nuestra labor callada pero óptima, centuplicando nuestras energías en el trabajo, sostén granítico para nuestros frentes sin estridencias ni algarabías de fiesta. En esta fecha ha de traducirse en realidad el deseo patentizado tantas veces de ayudar a los que en los frentes ni exigen ni piden descanso.

¡Todo para aplastar al fascismo asesino!
A trabajar calladamente con el pensamiento en nuestra victoria, tanto más rápida cuanto más y mayores sacrificios realicemos.

¡Trabajadores! Llevad a vuestro pensamiento una sola palabra: ¡Unidad!

Y cuando con la fuerza de nuestra unión cumplamos de invasores el suelo patrio, diremos con voz potente, con voz de triunfo a los trabajadores del mundo entero, lo que es y ha sido capaz de realizar el proletariado español por la acción común de su unidad.

¡Por el 1.º de Mayo que ha de mantener la producción en la industria y en el campo!

¡Por la unión de las dos Centrales!

¡Por el triunfo de la guerra!

POR LOS SINDICATOS DE LA C. N. T.: FEDERACION LOCAL.

POR LA U. G. T.: LA EJECUTIVA DEL SECRETARIADO PROVINCIAL.

Los tipógrafos de Holanda

Miles de florines para el pueblo español que lucha contra el cretinismo bárbaro fascista.

Esos miles de florines proceden de los tipógrafos holandeses, de los camaradas tipógrafos holandeses.

Proletarios de ideas libres, como nuestros compañeros tipógrafos de la España leal, odian la ferocidad de los fealdismos redivivos y aman la solidaridad popular alzada para combatir la infamia de la opresión.

Aquellos tipógrafos—como los nuestros—no abjurarian jamás de sus ideas, ni, por lo tanto, contribuirían con su trabajo en los talleres facciosos a la confección de periódicos que son destiladores de veneno, de mentira, de traición, de cinismo y de incompetencia.

Unidos por el mismo credo y por análogas aspiraciones que los nuestros, los tipógrafos holandeses envían a los españoles leales su apoyo para la defensa contra el fascismo. En los frentes luchan también tipógrafos; en la retaguardia, los tipógrafos aceptan to-

das las jornadas intensivas de trabajo que la guerra y la Revolución necesitan para la circulación de nuestra Prensa confederal; el taller es constantemente un símbolo de actividad. No hay tregua. No hay descanso. Y aquellos tipógrafos de Holanda saben cómo sus camaradas de la España revolucionaria centuplican—como todo el proletariado libre—su capacidad productora, unidos como una sola potencia en la labor civilizadora de destruir—luchando en las trincheras de combate y en las de un inintermitido dinamismo trabajador—las brutales apetencias invasoras del fascio hasta acabar con él para siempre.

¡Salud a los compañeros tipógrafos de Holanda!

Han sido enviadas a Franco 3.500 toneladas de municiones

Milán. — Se sabe de origen fidedigno, que hace poco salieron de una ciudad de esta región y con destino a España, 3.500 toneladas de municiones y material de guerra.



El aizkolaria vasco